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یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

 ماجرای عکس
 پربازدید از ۹دی

یکم
عکسی از راهپیمایی ۹ دی سال‌هاست دست‌به‌دست 
می‌شود؛ جوانی با مچ‌بند رنگی و پاکاردی که با لحنی 
طنزآمیز نوشته بود: »من … خوردم که به موسوی رأی 
دادم«. از این دست تصاویر کم نبود؛ از کسانی که هوادار 
موسوی یا کروبی بودند و با این حال در ‌۹دی به میدان 
آمدند. این عکس به‌خاطر طنزش بیشتر دیده شد، اما اهمیتش جای دیگری بود؛ لحظه‌ای 

که انسان می‌ایستد، مکث می‌کند و جبهه را دوباره تشخیص می‌دهد.
دوم‌

۹ دی پایان فتنه بود، اما فتنه چه بود؟ فتنه نه ادعای تقلب بود، نه صرف راهپیمایی 
اعتراضی، نه قانون‌شکنی و نه شکستن شیشه و آتش‌زدن سطل زباله؛ فتنه چیز عمیق‌تری 

بود. برای فهم آن، باید به همان پرسش رهبر انقلاب برگشت: »عمار کجاست؟«
سوم

چرا عمار؟ چرا یاسر یا ابوذر یا مقداد نه؟ برخی همان زمان فکر می‌کردند عمار کسی 
است که خوب داد می‌زند، محکم شعار می‌دهد و زیاد مرگ بر فلانی می‌گوید. نه. عمار را 
باید در میدان جنگ صفین دید؛ جایی که با حضورش، ماهیت جنگ روشن شد. وقتی 
یکی از سران جبهه دشمن قسم خورد که برای رضای خدا و دفاع از خون مظلوم آمده، 
عمار فریاد زد: دروغ می‌گویی. نقش عمار، روشنگری بود، نه هیجان‌آفرینی؛ روشن‌کردن 

میدان، نه شلوغ‌کردن آن.
چهارم

فتنه یعنی به‌هم‌آمیختن حق و باطل. ممکن است کسی معترض باشد و فتنه‌گر نباشد 
اما فتنه آنجاست که مرزها گم می‌شود و جبهه خودی با دشمن اشتباه گرفته می‌شود. 
ثمره این گمگشتگی چیست؟ تغییر محاسبات دشمن. به همین دلیل، بلافاصله پس 
از حوادث۸۸، دشمنی‌ها عیان شد: 4قطعنامه تحریمی در مدت کوتاه، سخت‌ترین 
تحریم‌های تاریخ و در نتیجه سقوط صادرات نفت ایران از ۲.۷میلیون بشکه به زیر یک 

میلیون. حالا دوباره به همان عکس اول برگردید.
پنجم

در ۹ دی چه شد؟ فتنه شکست. همه آمدند؛ حتی طرفداران موسوی و کروبی. وقتی پای 
جسارت به ساحت اهل‌بیت به میان آمد، مردم یکپارچه ایستادند. غبار کنار رفت و حق 

و باطل دوباره از هم جدا شد.
و اما…

ششم
جنگ ‌12روزه، فتنه‌شکن تمام‌عیار بود. انسجام آن روزها تازه نبود؛ فقط دوباره آشکار 
شد. دشمن با تمام چهره شیطانی‌اش آمد و پرده‌ها کنار رفت. همان دشمنی که در غزه 
حدود ۷۰ هزار انسان بی‌گناه و عمدتا زن و کودک را کشت، در ایران نیز بیش از هزار 
شهید گرفت؛ ۷۰۰ غیرمسلح، حدود ۲۰ درصد زن و کودک و ۱۸نفر از کادر درمان. غبار 

نشست و ملت خودش را دوباره دید.
هفتم

امروز کم‌کاری هست و اعتراض هم طبیعی است، اما فتنه خطرناک است. فتنه همان 
چیزی است که رسانه‌های فارسی‌زبان صهیون را هم میدان‌دار اعتراض می‌کند و پهلوی 
بی‌آبرو و رسوا را مدعی ناموس و وطن. کسی که دیروز برای موشک‌های صهیون گرا 
می‌داد، امروز ژست دلسوزی می‌گیرد. فتنه را باید شناخت و مراقبت کرد. راهش روشن 
است؛ الگوی ۹ دی؛ هرکس، هرجا که هست، با هر گرایشی و هر اعتراضی، دشمن اصلی 

را ببیند و گم نکند و مقابلش آرایش بگیرد.

خبرهای خوش  برای بهبود اقتصاد
وع  اقدام‌های راهگشا   شر

ازسوی قوای سه‌گانه برای رفع مشکلات اقتصادی

در پناه‌گرم تهران

»نه« بازار به آشوب‌سازان

آغاز پویش »پناه گرم« برای جمع‌آوری و ساماندهی افراد بی‌خانمان در فصل زمستان

رئیس اتاق اصناف تهران:  مشکلات بررسی شد، دولت قول مساعد داد
می‌خواهیم مغازه‌مان باز بماند

یم توی خیابون  باید بریز
ی جلوی دستمون    و  هر چیز

بود  خراب کنیم

یم ،  خیابون نمی‌ر
خراب هم نمی‌کنیم، 
و! تو هم جمع کن بر

وووووووو!!! بر
هوووووو!!!
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ولادت جوادالائمه، ابن‌الرضا، باب‌الحوائج، امام محمدتقي‌عليه‌السلام را تبریک مي‌گوييم

4 فریم از ویدئویی که  این روزها 
حسابی در شبکه‌های اجتماعی 
وایرال شده است
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خبرهای خوش برای بهبود اقتصاد
شروع  اقدام‌های راهگشا ازسوی قوای سه‌گانه برای رفع مشکلات اقتصادی

علیرضا احمدی| روزنامه‌نگار| 
به‌دنبال شوک قیمتی اخیر در 
بازار ارز و طلا، صهیونیست‌ها و 
عوامل فارسی‌زبان‌شان بار دیگر با 
همه توان فعال شده‌اند؛ رویکردی 
که یکی از راهبردهای آن، جلوگیری از دیده‌شدن »خبرهای 
خوش« در کوران فضاسازی رسانه‌ای آشوب‌ساز است. بررسی 
اقدام‌ها و رویکردها در بخش‌های مختلف کشور و به‌ویژه قوای 
سه‌گانه، نشان‌دهنده تحرک راهگشایی است که در راستای 
رفع مشکلات اقتصادی موجود، چشم‌انداز امیدبخشی را در 
عرصه سیاسی – اقتصادی نوید می‌دهد؛ چشم‌اندازی که به 
مذاق جریان ضدانقلاب و کارفرمای اسرائیلی‌شان خوش نیامده 
و همه توان خود را برای دیده نشدن این اخبار به‌کار گرفته‌اند که 

در ادامه به برخی از آنها اشاره می‌شود.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

ایران، نیروی دریایی کانادا را سازمان تروریستی اعلام کرد
وزارت خارجه جمهوری اسامی ایران روز سه‌شنبه ۹ دی‌ماه )۳۰ دسامبر( در واکنش به تصمیم کانادا برای 
قراردادن سپاه در فهرست سازمان‌های تروریستی، نیروی دریایی سلطنتی کانادا را مشمول قانون اقدام متقابل 
دانست و آن را به‌عنوان یک سازمان تروریستی شناسایی کرد. / ایرنا

دریچه

تغییر بنیادین توازن قدرت
دشمن در برآورد قدرت نظامی ایران دچار خطایی فاحش شد. علی‌اکبر ولایتی، دبیرکل مجمع جهانی 
بیداری‌اسامی با بیان این مطلب، تأکید کرد: عبور موشک‌های ایران از چندلایه پدافند پیشرفته و اصابت به 

اهداف حساس، نشان داد توازن قدرت به‌گونه‌ای بنیادین تغییر یافته‌است./ ایرنا

آغاز اصلاحات ریشه‌ای در اقتصاد
خبر: کلیدخوردن اصلاحات اقتصادی با همگرایی 

دولت و مجلس
منبع: سخنان روز سه‌شنبه رئیس‌جمهور در نشست 
با اصناف، اتحادیه‌ها، اتاق‌های بازرگانی و اعضای هیأت 

امنای بازار
محورها:

  ایجاد یک اکوسیستم جامع و تجمیع سامانه‌ها با 
هماهنگی وزارت ارتباطات

  رفع مسائل نظارتی غیرمرتبط با فعالیت اصناف در 
تعامل و هماهنگی با قوه قضاییه

  انجام اقدام‌های بی‌سابقه دولت در توسعه انرژی‌های 
تجدیدپذیر و در راستای تأمین برق پایدار برای اصناف

  افزایش ظرفیت پنل‌های خورشیدی کشور به بیش 
از 7هزار مگاوات تا پایان سال

  آغاز صرفه‌جویی و کاهش هزینه‌ها از درون دولت
  پرهیز از هرگونه هزینه و اقدامی که منجر به ایجاد 

تورم در کشور شود.
  موافقت با پیشنهاد تشکیل ستاد پیگیری 

مشکلات اصناف و بازاریان

اتخاذ 4تصمیم مهم 
خبر: اتخاذ 4تصمیم مهم ازسوی دولت و مجلس 
در راستای حمایت از بازاریان و اصناف و تسهیل 

فعالیت‌های اقتصادی
منبع: سخنان رئیس‌جمهور در نشست روز سه‌شنبه 
با جمعی از رؤسای اصناف، اتحادیه‌ها، اتاق‌های 

بازرگانی و اعضای هیأت امنای بازار
محورها:

  تعلیق اجرای الزام‌های سامانه مودیان مالیاتی 
برای اصناف

  توقف اعمال مالیات بر ارزش‌افزوده برای اصناف
  تعلیق جرائم مالیاتی اصناف و بازاریان

  توقف الزام‌های جدید در درگاه ملی مجوزها برای 
اصناف و بازاریان

  اتخاذ هریک از این تصمیم‌ها به‌مدت 
یک‌سال 

اختصاص یارانه 700هزارتومانی
خبر: واریز ماهانه ۷۰۰ هزار تومان به ازای هر نفر 

به‌عنوان یکی از بندهای بسته معیشتی ویژه دولت
منبع: گفت‌وگوی تلویزیونی محمد قاسمی، معاون 

سازمان برنامه و بودجه
محورها:

  آمادگی برای پرداخت یارانه 700هزارتومانی از 
دی‌ماه جاری

  جامعه هدف، بیش از ۶۰میلیون نفری که کالابرگ 
می‌گیرند.

  احتمالا شامل حذف‌شدگان یارانه‌ای یک سال 
اخیر نیز خواهد شد.

  اعتبار چند‌ماه پیشاپیش به‌حساب مردم واریز 
می‌شود.

  مردم انتخاب می‌کنند اعتبار یارانه 
۷۰۰هزارتومانی بگیرند یا سبد کالا 

تصمیم ویژه ارزی
خبر: ورود میلیاردها دلار به کشور 

ظرف یک هفته آینده
منبع: گفت‌وگوی تلویزیونی محمد 

قاسمی، معاون سازمان برنامه و بودجه
محورها:

  همه شرکت‌های دارای منابع ارزی، 
موظفند ظرف یک هفته، ارز خود را وارد 

بازار کنند.
  اجرای این تصمیم در راستای تأمین 

نقدینگی ارزی و کمک به ثبات بازار
  انتظار می‌رود با اجرای این دستور، 

میلیاردها دلار در بازه زمانی کوتاه 
وارد اقتصاد کشور شود.

اصلاحات پنج‌گانه معیشتی و اقتصادی بودجه
خبر: موافقت رئیس‌جمهور 
با اصلاحات پنج‌گانه معیشتی 
 و اقتصادی کمیسیون تلفیق 

بودجه
منبع: ارسال نامه رسمی مسعود 

پزشکیان، رئیس‌جمهور به مجلس
محورها: 

  اصلاحاتی که منجر به افزایش 
حقوق و مزایای کارکنان دولت و 

بازنشستگان شود.
  اصلاح نرخ معافیت مالیاتی 
برای اشخاص حقیقی و حقوقی 
با درنظرداشتن لزوم تقویت 

معافیت‌های حقوق‌بگیران دولت 
که در سطوح درآمدی پایین 

هستند.
  افزایش بیش از 20 درصدی 

حقوق‌ها در بودجه 1405
  کاهش مالیات بر ارزش افزوده از 

12 درصد به 10 درصد
  هرگونه اصلاحاتی که منجر به 
افزایش یارانه برای تأمین کالابرگ و 

تقویت معیشت مردم شود.
  اصلاح و اعمال نرخ مؤثر مالیاتی، 

به‌طوری‌که منجر به بهبود 
فضای کسب‌وکار شود.

رویای صلح روسیه و اوکراین چگونه بر باد رفت؟
با اینکه ترامپ و زلینسکی دیدار خودشان را مثبت ارزیابی کردند، 
اوکراین به اقامتگاه پوتین حمله کرد و ترامپ در شوک و عصبانیت 
فرو رفت؛ فضایی که بیشتر نشان از شکست مذاکرات است تا نزدیکی 

به توافق!
رسانه‌های غربی هم تصویر دیگری را شرح دادند. فایننشال‌تایمز نوشت 
اگرچه 2 رئیس‌جمهور از »نزدیکی به توافق« سخن گفتند، اما درواقع 
هیچ پیشرفت قاطعی حاصل نشده. ترامپ هم تأکید کرد واژه »توافق« 
هنوز زود است و اختلاف اصلی بر سر مناطق و واگذاری‌های سرزمینی 

باقی مانده است.
نیویورک‌تایمز گزارش داد دوطرف حتی بر سر تضمین‌های امنیتی به 
جمع‌بندی واحدی نرسیدند؛ زلینسکی آن را عنصر کلیدی می‌داند، 
درحالی‌که ترامپ می‌خواهد مسئولیت اصلی را گردن اروپایی‌ها بیندازد. 
اورسولا فون‌درلاین، رئیس کمیسیون اروپا هم به پیشرفت قابل‌توجه 
اشاره داشته ولی بر تضمین‌های امنیتی فوری اصرار دارد؛ امری که 
می‌تواند با برانگیختن حساسیت طرف روسی، طرح صلح ترامپ را به 

بن‌بست بکشاند.
رویترز هم به موضوع نیروگاه هسته‌ای زاپروژیا پرداخته و از پیشنهاد 
تقسیم کنترل و ایده ایجاد منطقه آزاد اقتصادی در دونباس خبر داد، 

درحالی‌که سرنوشت این منطقه هنوز نامشخص است.

مین غزه زیر پای نتانیاهو 
پیش از آنکه نتانیاهو به دیدار ترامپ در فلوریدا بشتابد، الجزیره هشدار 
داده بود که مرحله دوم توافق غزه، پاشنه‌آشیل اصلی است و بیش از آنکه 
ابعاد امنیتی باشد، میدان مین سیاسی برای نتانیاهو است. همزمان، 
یدیعوت آحارانوت و هاآرتص پیش‌بینی کردند که هر عقب‌نشینی جدید 
از غزه یا جنوب لبنان، بدون تحقق کامل خلع سلاح حماس و حزب‌الله، 
می‌تواند ائتلاف شکننده راست‌گرایان افراطی دولت را فروبپاشد. احزابی 
چون »قدرت یهود« به رهبری ایتامار بن‌گویر و »صهیونیسم مذهبی« به 
رهبری بتسالل اسموتریچ درصورت عدم‌تحقق آنچه »اعاده بازدارندگی« 
می‌خوانند، تهدید به خروج از دولت کردند. آنها پیش‌تر گفته بودند 

عقب‌نشینی بدون خلع سلاح، پیروزی حماس است.
ترامپ، توافق را دستاورد سیاست خارجی خود می‌داند و هشدار داده 
که تأخیر طولانی به اعتبار هر دو آسیب می‌زند. ترامپ نتانیاهو را به 
عقب‌نشینی تدریجی اما قاطع تشویق کرده و وعده داد بدون خلع سلاح 
فوری، حمایت نظامی آمریکا را خواهد داشت. منابع اسرائیلی گزارش 
دادند ترامپ پیشنهاد »نقشه راه دومرحله‌ای« داد: عقب‌نشینی محدود 
در غزه همراه آتش‌بس موقت حزب‌الله، با تمرکز بر مذاکرات خلع سلاح 
در ۶۰ روز آینده. تهدید به فروپاشی ائتلاف، تشدید بحران قانون سربازی 
حریدی‌ها، سایه انتخابات زودهنگام و مرحله دوم توافق می‌توانند زودتر 

از جنگ، به عمر سیاسی نتانیاهو پایان دهند.

بزرگداشت 9دی در ۹۰۰نقطه ایران
همزمان با سراسر کشور، مردم ایران اسامی دیروز با 
حضوری تماشایی در سالگرد حماسه ۹دی، ضمن نمایش 
وحدت ملی در برابر جنگ ترکیبی، پیروزی در نبرد ۱۲روزه 
را جشن گرفتند و با شعارهای کوبنده پاسخی قاطع به 

تهدیدات اخیر استکبار دادند.

حضور گسترده و وحدت ملی
  تصویرهایی از تنوع اقلیمی و وحدت آرمانی در همدان، 

بندرعباس، قزوین و بوشهر به نمایش درآمد.
  سمنانی‌ها با »سیلی خروشان« به میدان آمدند تا پایبندی 

خود را به اصول انقلاب نشان دهند.
  تهرانی‌ها در میدان امام حسین)ع( با سرمای شدید، پایبندی 

به ولایت و نظام را نمایش دادند.

پیروزی در نبرد ۱۲ روزه
  سردار جوانی جنگ ۱۲روزه را نبردی بی‌نظیر با رژیم 

صهیونیستی و ناتو خواند.
  سردار فدوی پیروزی‌ها را فرامادی دانست و استقامت، صبر و 

نصرت الهی را شرط آن معرفی کرد.
  فرماندهان سپاه در قزوین و یزد تأکید کردند که ۹دی نماد 

انسجام ملی و الگویی برای مقابله با تهدیدات است.

آزمون دنیاطلبی و عبرت خواص
  حجت‌الاسلام قریشی در ارومیه دنیاطلبی برخی خواص را 

عامل انحراف و عبرت تاریخی دانست.
  نماینده ولی‌فقیه در آذربایجان‌شرقی ۹دی را جلوه‌ای از 

ایمان، انسجام و حضور مسئولانه ملت معرفی کرد.

وحدت شیعه و سنی
  ماموستا احسن اداک و ماموستا کریمی در کردستان، ۹دی را 

نماد بیداری ایمانی و بصیرت خواندند.
  هم‌افزایی روحانیون، رسانه‌ها و فعالان اجتماعی برای انتقال 

پیام وحدت مورد تأکید قرار گرفت.

ماهیت‌شناسی فتنه و جنگ ترکیبی
  محمدحسین صفار هرندی فتنه را نتیجه جاه‌طلبی داخلی با 

حمایت بیگانه دانست.
  آیت‌الله خاتمی و سردار سنایی‌راد دشمنی اقتصادی، فرهنگی 
و رسانه‌ای دشمن را تشریح کردند. هدف دشمن ایجاد شکاف 

داخلی، فشار اقتصادی و ناامیدی در جامعه بود.

نفت و تجزیه؛ راز عادی‌سازی با اسرائیل
»امیدواریم پس از سومالی‌لند، ما دومین کشوری باشیم که اسرائیل ما را 
به رسمیت بشناسد!« این آرزوی شورای انتقالی جنوب یمن تحت حمایت 
مستقیم امارات است. این گروه تجزیه‌طلب موفق شده از دسامبر ۲۰۲۵ و در 
قالب عملیات »آینده وعده‌شده« کنترل میادین نفتی پتروماسیلا در حضرموت 
و بخش‌هایی از المهره را به‌دست بگیرد؛ 2 منطقه‌ای که از نفت‌خیزترین نقاط 
در جنوب یمن و شاه‌کلید اقتصاد آینده آن هستند. عیدروس الزبیدی، رئیس 

شورای انتقالی جنوب، پیش‌تر در سال ۲۰۲۱ و سپس در سپتامبر ۲۰۲۵ هم 
اعلام کرده بود که درصورت استقلال جنوب یمن، آماده پیوستن به پیمان 
ابراهیم و برقراری روابط رسمی با اسرائیل است و از »راه‌حل دو دولتی« هم 
برای یمن و هم فلسطین حمایت می‌کند. تحولات اخیر یمن، شکاف امارات و 
عربستان را عمیق‌تر کرده؛ ریاض که حامی شورای رهبری ریاست‌جمهوری به 
ریاست رشاد العلیمی است، با حملات هوایی به نیروهای تحت حمایت امارات 
واکنش نشان داد. در مقابل، همسویی ابوظبی و تل‌آویو حول نیروهای تحت 

حمایت امارات یمن را بیش از پیش به سمت تجزیه سوق می‌دهد.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

روایت خبر

شورای جهانی کلیساها خواستار ممنوعیت تسلیحاتی اسرائیل شد
شورای جهانی کلیساها از اتحادیه اروپا خواست به‌دلیل نسل‌کشی در غزه و نقض حقوق فلسطینیان در کرانه 
باختری، صادرات سلاح به اراضی اشغالی تحریم شود. این شورا همچنین قاطعانه حملات علیه غیرنظامیان را 

محکوم کرده است. / آناتولی

ترکیه ۳۵۷نفر را در عملیات علیه داعش دستگیر کرد
وزارت کشور ترکیه اعلام کرده ۳۵۷مظنون به ارتباط با سازمان تروریستی داعش در عملیاتی گسترده 
بازداشت شده‌اند. این عملیات یک روز پس از کشته‌شدن 3مأمور پلیس و 6فرد مسلح در شمال‌غرب 
ترکیه انجام شد./ العالم 

جهان‌نما

موشک‌های پنهان
روزنامه تایمز اسرائیل در گزارشی از موشک‌های 

خطرناک ایران در جنگ بعدی با اسرائیل پرده برداشت

نشانه‌های نزدیک‌شدن جنگ جدید
  گزارش‌ها از بازسازی خطوط موشکی ایران حکایت دارد.

  ایران سازماندهی تولید موشک را تغییر داده است.
  احتمال درگیری تازه میان ایران و اسرائیل رو به افزایش است.

چرا جنگ بعدی متفاوت خواهد بود؟
  جنگ ژوئن، ابعاد واقعی تهدید موشکی ایران را آشکار کرد.
  محدودیت سامانه‌های دفاعی اسرائیل و آمریکا نمایان شد.

  ذخایر رهگیرهای موشکی اسرائیل و آمریکا کاهش یافته است.
  جایگزینی رهگیرها، زمان‌بر و پرهزینه است.

  ایران، سرعت تولید موشک بالاتری نسبت به تولید رهگیر دارد.

نقش تعیین‌کننده آمریکا در دفاع اسرائیل
  بخش عمده رهگیری‌ها با سامانه‌های آمریکایی انجام شد.
  سامانه‌های THAAD و SM-3 نقش اصلی را ایفا کردند.

  اسرائیل به‌تنهایی قادر به مدیریت حجم حملات نبود.

THAAD مصرف سنگین رهگیرهای
  آمریکا بین ۱۰۰ تا ۱۵۰ موشک THAAD شلیک کرد.

  این میزان، حدود یک‌چهارم کل ذخایر THAAD آمریکا بود.
  هزینه هر رهگیر THAAD حدود ۱۲.۷ میلیون دلار است.

  بار مالی و عملیاتی سنگینی بر آمریکا تحمیل شد.

بحران جایگزینی رهگیرها
  تولید سالانه THAAD کمتر از ۲۰ فروند است.

  برنامه خرید آمریکا برای سال ۲۰۲۶ فقط ۳۷ رهگیر است.
  سرعت جایگزینی، کمتر از مصرف در یک جنگ کوتاه است.

  ایران می‌تواند موشک‌های بالستیک را سریع‌تر تولید کند.

استفاده از موشک‌های دریایی آمریکا
  آمریکا حدود ۸۰ موشک استاندارد RIM-161 شلیک کرد.

  این موشک‌ها از ناوهای جنگی پرتاب می‌شوند.
  بخش عمده دفاع هوایی، عملا بر دوش آمریکا بود.

وضعیت ایران پس از جنگ ژوئن
  ایران از وقفه در درگیری‌ها برای بازسازی استفاده کرده است.
  تصاویر بازسازی کارخانه‌های ساخت موشکی را نشان می‌دهد.

  برخی تأسیسات تخریب‌شده، دوباره فعال شده‌اند.
  ظرفیت موشکی ایران قابل افزایش و به‌روزرسانی است.

ظرفیت‌های استفاده‌نشده ایران
  ایران در جنگ از پیشرفته‌ترین موشک‌های خود استفاده نکرد.

  موشک‌های بالستیک خاص و هایپرسونیک شلیک نشدند.

برداشت اسرائیل از عملکرد ایران
  ایران با حملات پرتعداد موشکی و پهپادی پاسخ داد.

  این حملات، توان استمرار نبرد موشکی ایران را نشان داد.
  اثربخشی سامانه‌های جدید ایران هنوز آزمایش نشده است.

سناریوی جنگ آینده از نگاه تایمز
  جنگ بعدی می‌تواند طولانی‌تر و فرسایشی‌تر باشد.

  پایان سریع درگیری، کمتر محتمل است.
  اسرائیل مزیت غافلگیری اولیه را از دست داده است.

  خسارت به مناطق مسکونی ممکن است افزایش یابد.

الزامات دفاعی اسرائیل
  نیاز فوری به افزایش ذخایر رهگیرهای موشکی وجود دارد.

  سرمایه‌گذاری سریع‌تر در دفاع موشکی ضروری است.
  همکاری استراتژیک با متحدان باید تقویت شود.

  این اقدامات باید پیش از آغاز جنگ انجام شود.

مهم‌ترین نکات تحلیلی تایمز اسرائیل
  وابستگی حیاتی اسرائیل به سامانه‌های تاد

  سرعت بازسازی زرادخانه موشکی ایران بیشتر از سرعت 
جایگزینی رهگیرهاست.

  هیچ سامانه پدافندی توان رهگیری همه حملات را ندارد.
  احتمال طولانی‌تر شدن جنگ و خسارت به مناطق مسکونی

  تردید نسبت به تداوم سطح فعلی حمایت نظامی آمریکا
  ایران هنوز از همه ظرفیت‌های موشکی، به‌ویژه 

هایپرسونیک‌های دقیق، استفاده نکرده است.

»نه« به آشوبگران
صبح، بازار هنوز نیمه‌جان بود. کرکره‌ها بالا رفته بودند، 
اما نگرانی در نگاه کسبه موج می‌زد؛ دلار دوباره بالا رفته 
و حساب‌وکتاب‌ها به هم ریخته بود. اعتراض آرامی شکل 
گرفته بود؛ حرف از گرانی، از ناتوانی در جایگزینی کالا، از 
فشاری که هر روز سنگین‌تر می‌شد. ناگهان دختری میان 
جمع آمد، صدایش بلند بود و هیجان‌زده گفت: »بیایید به 

خیابان بریزیم!«
چند نفر مکث کردند، اما یکی از کسبه جلو آمد و آرام، اما 
محکم گفت: »تو کی هستی؟ ما اعتراض داریم، اما خیابان و 
خرابکاری نه.« دیگری اضافه کرد: »مشکل ما اقتصادی است، 

نه چیز دیگر.« جمع، بی‌هیاهو، دختر را کنار زد.
اعتراض ادامه یافت، اما در همان چارچوب صنفی. این صحنه 
ساده نشان داد جامعه بعد از جنگ، پخته‌تر شده است؛ 
می‌داند چگونه مطالبه کند، چگونه مرز اعتراض اقتصادی 
را با آشوب جدا نگه دارد و اجازه ندهد مطالبه بحقشان، ابزار 

ناامنی شود.

جهت‌گیری ویژه بودجه 1405
خبر: توجه ویژه بودجه 1405به مردم، بازار و 

تولید 
منبع: سخنان محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس در 

جلسه علنی روز سه‌شنبه مجلس
محورها:

  بودجه سال آینده آزمونی بزرگ برای مجلس و 
دولت است.

  رد کلیات لایحه بودجه 1405کاملا کار مجلس و 
نتیجه بررسی‌های دقیق کارشناسی بوده‌است.
  در بودجه ۱۴۰۵ باید به مردم، بازار و تولید 

توجه کنیم.

10خبر خوش از دولت
خبر: اقدام‌های ویژه دولت برای رفع مشکلات 

معیشتی جامعه
منبع: اعلام فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت در 

نشست‌خبری روز سه‌شنبه
محورها:

  »سبد کالا« و »اعتبار« برای کنترل معیشت مردم 
نهایی می‌شود.

  خروجی جلسه سران قوا در بانک مرکزی، برنامه‌ای 
20بندی بود.

  طرح ۲۰بندی، ۴محور اعم از »بهبود معیشت«، 
»کنترل تورم«، »مدیریت بازار« و »بهبود رشد 

اقتصادی« دارد.
  در بودجه ۱۴۰۵ اجازه گرفته می‌شود تا به‌جای 
پرداخت یارانه در ابتدای زنجیره، به انتهای زنجیره 

داده شود.
  ۱۳۶ردیف بودجه دستگاهی بازبینی، ۷۰ردیف 
اعتباری حذف و ۶۰ردیف اعتباری در ردیف 

سازمان‌های اصلی خود قرار گرفته‌اند.
  »حقوق معلمان«، »تقویت اعتبار شیر مدارس 
برای دانش‌آموزان ابتدایی مدارس دولتی«، »تقویت 
اعتبار حمایت از تحصیل در مناطق محروم در راستای 
جلوگیری از ترک تحصیل«، »حمل‌و نقل دانش‌آموزان« 
و »اجرای طرح رتبه‌بندی معلمان« در بودجه ۱۴۰۵ 

آموزش و پرورش مورد توجه قرار گرفته‌است.
  رویکرد اصلی دولت پرداختن به ریشه افزایش 

قیمت‌هاست.
  برنامه اساسی دولت »نظام ارجاع« است که به 

کاهش هزینه‌ها کمک می‌کند.
  مالیات بر ارزش افزوده بر اقام خوراکی اعمال 

نمی‌شود.
  کوچک‌سازی‌‌ دولت در 11وزارتخانه انجام 

شده‌است.

خبرهای خوش دستگاه قضایی
خبر: اقدام‌های ویژه دستگاه قضایی در راستای 

مقابله با فساد و آرامش روانی جامعه
منبع: اعلام اصغر جهانگیر، سخنگوی قوه‌قضاییه در 

نشست‌خبری روز سه‌شنبه
محورها:

  بازداشت امین جوادی، مدیرعامل پیشین مؤسسه 
ملل به‌دلیل پرداخت ۳۶هزار میلیارد تومان تسهیلات 

بانکی بدون اخذ وثایق به خانواده و آشنایان
  پرداخت تفاضل دیه در پرونده قتل مرحوم الهه 
حسین‌نژاد به‌منظور فراهم‌شدن امکان اجرای 

حکم 
  احیای ۵۳۷واحد تولیدی در 6ماهه نخست 

سال‌جاری با اقدام‌های دستگاه قضایی
  جلوگیری از تعطیلی هزارو۳۶۱واحد تولیدی در 

نقاط مختلف کشور
  نجات ۶۰۰نفر از قصاص با اقدام‌های انجام‌شده 

در ۹ماه اخیر
  تشکیل کارگروهی با هدف ساماندهی بازار پول 
و ارز، رفع مشکلات مربوط به عدم‌ایفای تعهدهای 
ارزی، رسیدگی به مسئله کارت‌های بازرگانی و 

ارز‌های رسوب شده و همچنین فروش نفت
  تشکیل هیأت ویژه قضایی برای برخورد با فوریت با 

مرتکبان جرائم ارزی
  انجام اقدام‌های ویژه برای برخورد با ماینر‌های 

غیرمجاز
  برخورد با کلاهبرداران شبکه‌ای

ضبط اموال فرزندان معاون اول سابق قوه 
قضاییه

خبر: ضبط حدود ۵هزار میلیارد تومان اموال 
محکومان در پرونده فرزندان معاون‌اول سابق قوه 

قضاییه
منبع: اعلام اصغر جهانگیر، سخنگوی قوه قضاییه در 

نشست‌خبری روز سه‌شنبه
محورها:

  درحال‌حاضر این اموال در اختیار دولت قرار دارد.
  درحال‌حاضر پرونده در مرحله اجرا قرار دارد.
  براساس مقررات قانونی، نحوه بهره‌برداری 

از اموال ضبط شده تعیین خواهد شد.

آزادسازی بیش از ۲میلیارد دلار
خبر: آزادسازی بیش از ۲میلیارد دلار دارایی بلوکه 

شده ایران
منبع: اعلام خبرگزاری فارس به نقل از یک »منبع 

آگاه«
محور:

  آزادسازی بیش از ۲میلیارد دلار دارایی بلوکه‌شده 
ایران در یکی از کشورهای همسایه

دستور ویژه قاضی‌القضات
خبر: دستور رئیس قوه‌قضاییه برای بررسی 

نوسان‌های ارز و برخورد با متخلفان
منبع: سخنان غلامحسین محسنی‌اژه‌ای در نشست 

شورای‌عالی قوه قضاییه
محورها:

  برخورد قانونی و قاطع با مخان امنیت روانی و 
اقتصادی مردم

  برخورد بازدارنده با اخلالگران در نظام 
اقتصادی، محتکران و قاچاقچیان سوخت و سایر 

قاچاقچیان
  دستور ویژه به رئیس سازمان بازرسی کل کشور و 
سایر مسئولان ذی‌صلاح برای شناسایی و برخورد با 

عوامل نوسان‌های ارزی اخیر
  پیگیری عدم‌بازگشت 18میلیارد دلار ارز 

حاصل از صادرات به کشور

متروی نیویورک؛ آیینه بحران 
سیاسی و اجتماعی شهر 

به گزارش نشریه نیویورک پست آنچه در زیرزمین نیویورک 
می‌گذرد، تصویری نگران‌کننده از آینده شهرنشینی در آمریکاست.

متروی نیویورک در یک نگاه
  یکی از بزرگ‌ترین شبکه‌های حمل‌ونقل عمومی جهان

  جابه‌جایی روزانه میلیون‌ها مسافر
  جرم و جنایت در مترو به سطح بحرانی رسیده است.

  سیلاب‌ها، خطر غرق شدن ایستگاه‌ها را تشدید کرده است.
  متروی نیویورک به سرپناه اضطراری بی‌خانمان‌ها و معتادان 

تبدیل شده است.

امنیت کمتر، احساس ناامنی بیشتر به روایت آمار )2025( 
  149درصد افزایش تعرض به شهروندان نسبت به سال 2019

  368درصد افزایش قتل در مترو نسبت به سال 2019
  80درصد افزایش جرائم خشن در مترو نسبت به 2019

جرائم شاخص در متروی نیویورک 
  چاقوکشی

  هل دادن مسافران روی ریل
  حمل سلاح سرد

پلیس بیشتر، آرامش کمتر
  افزایش گشت‌های پلیس و بودجه امنیتی در سال 2025

  ۷۷ میلیون دلار بودجه اضافی

فروپاشی هنجارهای رفتاری
  فریاد، تهدید، توهین ازجمله رفتارهای عادی‌شده در مترو 

  مصرف مواد‌مخدر در واگن‌ها در ملأ عام 
  نقض کامل حریم شخصی

فرسودگی زیرساخت؛ بحران سیاسی، نه فنی
  قطارهای قدیمی و خرابی‌های متعدد، تأخیرهای مزمن 

  خط F متروی نیویورک بدترین عملکرد را در نیمه اول ۲۰۲۵ 
داشته است.

مترو؛ میدان جنگ سیاسی
  راستگرایان وضعیت مترو را نماد شکست سیاست‌های لیبرال 

شهری می‌دانند.
  چپگرایان شرایط مترو را محصول فقر، نژادپرستی ساختاری و 

کاهش خدمات اجتماعی می‌خوانند.

»نه« بازار به‌آشوب‌سازان
از فتنه 78تاکنون، رویکرد نماد‌سازی‌ در اغتشاشات توسط غرب و صهیونیسم برجسته بوده است

محمدعلی حسن‌نیا؛ روزنامه‌نگار

 طی اعتراضات صنفی کسبه بازار تهران در 

دو سه روز گذشته که معطوف به مشکلات گزارش
به‌وجود آمده از نوسانات ارزی بود، مطابق 

معمول تلاش شد توسط نیروهای برانداز دزدیده و طی آن، 
مطالبات به‌حق به مطالبات ساختارشکنانه سیاسی بدل 
شود. در این بین، ابزار »نمادسازی« به‌کار براندازان آمد و 

سعی شد از تصویر مواجهه یک فرد که در مقابل نیروهای 
حفظ امنیت روی زمین نشسته است، تشویق به 

رادیکالیسم و بی‌ثباتی سیاسی برداشت شود.

پیراهن خونی؛ فتنه 78

آلا صالح در سودانویدا موحد در خیابان انقلاب
عکاسی جعلی از یلدا معیری

مرگ مشکوک ندا آقاسلطان
  در فتنه تیر۱۳۷۸ و ماجرای کوی 
دانشگاه، نمادسازی نقش محوری 

داشت.
  پیراهن خونین در دست یک دانشجو 

به تصویر شاخص آن وقایع تبدیل شد.
  این تصویر، احساسات عمومی را 

به‌شدت تحریک کرد.
  بعدها مشخص شد این دانشجو »احمد 

باطبی« بوده است.
  احمد باطبی پس از فرار از کشور، به 

جعلی بودن پیراهن اعتراف کرد.
  او گفت پیراهن با خون یک پرنده 

رنگ‌آمیزی شده بود.

  نماد ساخته‌شده، واقعیت نداشت.
  احمد باطبی پس از خروج از ایران، با 

»جورج بوش پسر« دیدار کرد.
  جورج بوش پسر در آن زمان 

رئیس‌جمهور آمریکا بود.
  باطبی سپس به‌عنوان کارشناس 
سیاسی در رسانه‌های بیگانه فعالیت کرد.

  »صدای آمریکا« و »بی‌بی‌سی« 
ازجمله رسانه‌های محل فعالیت او بودند.

  نماد پیراهن خونی، به ابزار عملیات 
روانی علیه ایران بدل شد.

  با گذشت زمان، احمد باطبی از صحنه 
رسانه‌ای حذف شد.

  الگوی نمادسازی رسانه‌ای در این 
ماجرا نیز تکرار شد.

  »دختران خیابان انقلاب« به یک پروژه 
تبلیغاتی بدل شدند.

  محور اصلی این پروژه، فردی به نام 
»ویدا موحد« بود.

  ویدا موحد در خیابان انقلاب دست به 
حرکت نمادین زد.

  او روسری خود را بر سر چوب گرفت و 
آن را بالا برد.

  این اقدام به‌عنوان حرکت اعتراضی 
نمادین بازنمایی شد.

  رسانه‌های معاند، این تصویر را 
به‌سرعت برجسته کردند.

  حرکت ویدا موحد به »گام دوم عملیات 
رسانه‌ای علیه حجاب اسلامی« تعبیر شد.

  تصویرسازی از این صحنه، به‌صورت 
گسترده بازنشر شد.

  نماد روسری بر چوب، جایگزین تحلیل 
اجتماعی واقعی شد.

  رسانه‌های ضدانقلاب، این حرکت را 
تعمیم‌پذیر جلوه دادند.

  هدف، ایجاد موج روانی علیه قانون 
حجاب بود.

  کنش فردی به نماد تقابل ساختاری 
تبدیل شد.

  نمادسازی، ابزار اصلی عملیات 
رسانه‌ای در این ماجرا بود.

  سبک نمادسازی »دختران خیابان انقلاب« 
در سودان تکرار شد.

  الگوی تصویری، پررنگ‌تر و احساسی‌تر 
بازنمایی شد.

  دختری به نام »آلا صالح« به نماد اعتراضات 
تبدیل شد.

  آلا صالح بر سقف یک خودرو ایستاد و شعر 
خواند.

  این تصویر به‌سرعت در رسانه‌های غربی 
وایرال شد.

  شعرخوانی او به تحریک افکار عمومی تعبیر 
شد.

  هدف، تهییج مردم سودان علیه »عمرالبشیر« 
بود.

  رسانه‌ها این کنش فردی را نماد انقلاب 
معرفی کردند.

  همزمان با آشوب‌ها، کشور وارد مسیر بی‌ثباتی 
شد.

  اعتراضات به جنگ داخلی و درگیری‌های 
خونین انجامید.

  کشتار گسترده مردم »الفاشر« یکی از پیامدها 
بود.

  هزینه اصلی این نمادسازی را مردم عادی 
پرداختند.

  همزمان، تصاویر آلا صالح با »هیلاری 
کلینتون« منتشر شد.

  الگوی حمایت رسانه‌ای غرب، مشابه 
نمونه‌های پیشین بود.

  »یلدا معیری« به‌عنوان عکاس 
جعلی شناخته شد.

  او با چیدمان مصنوعی، تصاویر 
ساختگی تولید می‌کرد.

  عنصر اصلی آثار یلدا معیری، فریب 
مخاطب بود.

  معیری تلاش داشت خود را »عکاس 
خبری« معرفی کند.

  رسوایی بزرگ او در حوادث 
دی‌۱۳۹۶ رقم خورد.

  عکسی از او در رسانه‌های بیگانه و 
ضدانقلاب بازنشر شد.

  این عکس برگرفته از پوستر فیلم 
»ایستاده در غبار« بود.

  در تصویر، دختری مقابل سردر 

دانشگاه تهران دیده می‌شد.
  فضای دودآلود و مشت گره‌کرده، 

القاگر اعتراض بود.
  بعدها مشخص شد دود، حاصل 

کپسول آتش‌نشانی بوده است.
  زن حاضر در عکس، بازیگر بود و 

صحنه‌پردازی‌شده.
  افکار عمومی به این فریب واکنش 

شدید نشان داد.
  صفحه اینستاگرام یلدا معیری با موج 

اعتراض روبه‌رو شد.
  او در یک رسانه خارجی به استفاده از 

کپسول آتش‌نشانی اعتراف کرد.
  با وجود جعلی بودن عکس، او همان 
سال جایزه »تک عکس خبری« گرفت.

  10سال بعد، در فتنه‌ 88، نمادسازی 
بار دیگر تکرار شد.

  تصاویر اغتشاشگران به‌طور گسترده 
تولید و بازنشر شدند.

  هدف اصلی، ضربه به مشروعیت 
نظام بود.

  مهم‌ترین تصویر، مربوط به »ندا 
آقاسلطان« بود.

  تصاویر کشته شدن ندا آقاسلطان به 
دستاویزی رسانه‌ای تبدیل شد.

  این تصاویر در رسانه‌های خارجی 
به‌طور گسترده پخش شد.

  بعدها مشخص شد پشت صحنه این 
ماجرا مشکوک بوده است.

  افرادی با ارتباطات آمریکایی و 
صهیونیستی در ماجرا نقش داشتند.

  یکی از این افراد »آرش حجازی« 
معرفی شد.

  تحقیقات امنیتی درباره آرش 
حجازی نتایج قابل توجهی داشت.

  آرش حجازی ۴۸ساعت پیش از 
حادثه وارد ایران شده بود.

  او تنها ۲۴ساعت پس از فیلمبرداری 
از صحنه قتل، ایران را ترک کرد.

  این زمانبندی، ابهامات جدی ایجاد 
کرد.

  با این حال، نماد ندا آقاسلطان، 
پیش‌تر اثر روانی خود را گذاشته بود.
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می‌خواهیم مغازه‌مان باز بماند
رئیس اتاق اصناف تهران‌:  مشکلات بررسی شد، دولت قول مساعد داد

مریم موسی‌پور | روزنامه‌نگار | 

صبر اصناف از تکانه‌های گزارش
اقتصادی و تنش بازار ارز لبریز 
شد و در اعتراض به وضعیتی که حیات 

کسب‌وکارشان را تهدید کرد، تجمع کردند. 
حمیدرضا رستگار، رئیس اتاق اصناف تهران‌ 
در گفت‌و‌گو با همشهری درباره دلایل اعتراض 
اصناف در روزهای اخیر گفت: من امروز به 
خیابان‌ها رفتم و هر جا را نگاه می‌کنم تمام مغازه‌ها 
باز است و جایی تعطیل نیست. او افزود: مسائلی 
که در حال حاضر به اصناف منتسب می‌کنند 
بخش زیادی از آن موضوعات مرتبط با نرخ ارز و 
مسائلی است که برای ادامه روال عادی کسب‌وکار 
لازم است و به نوعی دغدغه همه مردم و همه 
اصناف محسوب می‌شود و موضوعات معمولی 
ماست. رئیس اتاق اصناف تهران با بیان اینکه 
گرانی وجود دارد و مشکلاتی هم در تنظیم‌گری 
بازار دیده می‌شود، اظهار کرد: مشکلات در حوزه 
واردات و تامین ارز هم به چشم می‌خورد. این 
موارد موجب شده که بازار دچار آسیب شود و 

اوضاع را تا حدی به هم  ریخته است.

متوسط ارزش هر تن کالای صادراتی ایران در سال‌های اخیر حدود ۳۷۰ تا ۳۸۰ دلار بوده که 
نشان از خام فروشی است. درصورت توسعه صنایع پایین‌دستی و کاهش خام‌فروشی، این 
رقم قابلیت افزایش تا حدود ۱۲۰۰دلار به‌ازای هر تن را دارد؛ موضوعی که بیانگر فاصله قابل 
توجه ایران با کشورهای صادرکننده محصولات با ارزش افزوده بالاست.

مدیرعامل مجتمع گاز پارس جنوبی با بیان خبر تأمین راهبردی خوراک پالایشگاه ستاره 
خلیج‌فارس و تقویت امنیت انرژی کشور گفت: در ۹ ماه نخست امسال پالایشگاه‌های 
مجتمع گاز پارس‌جنوبی موفق به تولید بیش از ۱۷۴میلیون بشکه میعانات گازی 

شده‌اند. عمده میعانات گازی تبدیل به بنزین و گازوئیل می‌شود.
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وضعیت سدهای تهران همچنان شکننده است
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان تهران با قدردانی 
از شهروندان تهرانی برای همراهی و همکاری با این شرکت 
در مدیریت مصرف آب، از کاهش ۱۰۹ میلیون مترمکعبی 
برداشت آب از سدهای پایتخت در 8 ماه ابتدایی امسال خبر 
داد و گفت: به‌دلیل تداوم خشکسالی و کم‌بارشی، سدهای 

تهران همچنان وضعیت شکننده‌ای دارند.

گشتی در اقتصاد ایران

 معاون سازمان برنامه و بودجه با بیان اینکه 
طرح ۲۰ بندی دولت برای حمایت از معیشت 
مردم بیش از ۶۰ میلیون نفر را در بر می‌گیرد، 
گفت: دولت برای هر نفر ماهانه ۷۰۰ هزار تومان 
پیش‌بینی کرده است تا قدرت خرید خانوارها 

به‌ویژه دهک‌های یک تا 5 بهبود یابد.

معاون توسعه کارآفرینی وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی گفت: بررسی‌ها نشان 
می‌دهد ارزش بازار پوشاک در ایران بین ۱۰ 
تا ۱۵میلیارد دلار است که ۴۰ تا ۴۵درصد 

آن تولید داخلی است.

سمانه محرمی، نایب‌رئیس اتحادیه املاک گفت: 
به‌دلیل نوسانات افزایشی قیمت ارز و طلا، برخی 
از افرادی  که امروز متقاضی مسکن هستند 
ترجیح می‌دهند مستأجر بمانند ولی طلا و ارز 
خریداری کنند؛ با این حال احتمالا در دی و بهمن 

بازار با رونق معاملات   همراه می‌شود.

مشاهدات میدانی از برخی فروشگاه‌ها و 
سوپرمارکت‌ها حاکی از کمبود روغن خوراکی 
است؛ قفسه‌ها  خالی مانده‌اند؛ وضعیتی که در 
کنار هشدار انجمن روغن نباتی درباره مشکلات 
تأمین مواد اولیه، بازار این کالای اساسی را در 

شرایطی مبهم قرار داده است.

درحالی‌که با افت محسوس دما، مصرف 
گاز کشور از مرز ۶۰۰میلیون مترمکعب در 
شبانه‌روز عبور کرده، کاهش سهم نیروگاه‌ها 
از گاز و رکوردزنی مصرف مازوت، زنگ 

هشدار زمستانی  را به صدا درآورده است.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

بازار

تورم آذرماه 42/4درصد شد

گزارش بانک مرکزی از شاخص بهای کالا و خدمات مصرفی 
نشان می‌دهد تورم در آذرماه 1404همچنان در سطوح بالا باقی 
مانده و با تثبیت نرخ تورم 12ماهه در کانال 42درصد، این‌بار 
افزایش شدید قیمت کالاها به عامل اصلی تشدید فشار گرانی 

در اقتصاد تبدیل شده است.
 بانک مرکزی در تازه‌ترین گزارش خود از »خلاصه نتایج شاخص 
بهای کالاها و خدمات مصرفی در مناطق شهری ایران« تصویر 
روشنی از تداوم فشارهای تورمی در اقتصاد کشور ارائه داده 
است؛ تورم همچنان یکی از چالش‌های جدی معیشت خانوارها 
باقی مانده و موتور اصلی آن، بیش از هر زمان دیگری، در بخش 

کالا فعال است.
نکته قابل تأمل در گزارش بانک مرکزی، شکاف معنادار میان 
روند تورم در بخش کالا و بخش خدمات است. مطابق آمار 
رسمی، شاخص بهای گروه اختصاصی »کالا« در آذرماه نسبت 
به‌ماه قبل 4.9درصد افزایش یافته و رشد نقطه‌به‌نقطه آن به 
65.7درصد رسیده است. تورم 12ماهه این گروه نیز 48.1درصد 
اعلام شده؛ رقمی که نه‌تنها از تورم کل بالاتر است، بلکه نشان 
می‌دهد فشار اصلی بر هزینه‌های خانوار از مسیر کالاها، به‌ویژه 

کالاهای پرمصرف و اساسی، وارد می‌شود.
در مقابل، وضعیت بخش خدمات اگرچه همچنان تورمی 
است، اما از شتاب کمتری برخوردار بوده است. شاخص بهای 
گروه »خدمت« در آذرماه تنها 1.6درصد نسبت به‌ماه قبل 
افزایش یافته و تورم نقطه‌به‌نقطه آن 36درصد ثبت شده است. 
همچنین تورم 12ماهه خدمات به 37.3درصد رسیده که فاصله 
محسوسی با تورم کالاها دارد. این تفاوت رفتاری میان کالا و 
خدمت، حاکی از آن است که عوامل هزینه‌ای، نوسانات ارزی و 
اختلالات سمت عرضه، اثر پررنگ‌تری بر قیمت کالاها گذاشته و 

هنوز به‌طور کامل به بخش خدمات سرایت نکرده است.

3.3
درصد

تورم ماهانه

42.4
درصد

تورم سالانه

36
درصد

تورم خدمات

65.7
درصد

تورم کالاها

 اصناف به چه چیزی اعتراض دارند؟
رئیس اتاق اصناف تهران درباره دلیل اعتراض اصناف، گفت: تنها موضوع ما به‌عنوان 
بزرگ‌ترین تشکل اقتصادی و صنفی، فقط کسب‌وکار است. من به‌عنوان متولی و  رئیس اصناف 
پایتخت ایران عنوان می‌کنم که تمام موضوعاتی که به واقع مطالبه قانونی صنوف مختلف، مشکلات 
و مسائل آنهاست از مجاری قانونی همانند مجلس، وزارتخانه‌های مربوطه و از ریاست‌جمهوری در 
حال پیگیری است. رستگار با تأکید بر رفع مشکلات افزود: همه آنهایی که در این موضوع سهمی 

دارند باید پای کار بیایند. 

 اصناف می‌خواهند زنده بمانند
رئیس اتاق اصناف تهران همچنین درباره رکود 
حاکم بر بازار نیز گفت: دلیل رکود، تورم است. رکود باعث 
می‌شود که کسب‌وکارها سخت و شکننده شود چون 
بالاخره هزینه‌هایی برای کسب‌وکارها وجود دارد که 
باید تامین شود. بخشی از هر کار اقتصادی سود و بخشی 
هم ضرر است. درحال حاضر بسیاری از همکاران صنفی 
چندان چشم به سود ندارند به این معنا که نمی‌گویند 
حتما سود کنیم. آنها فقط می‌خواهند شرایط به‌گونه‌ای 
باشد که بتوانند کار خود را ادامه دهند چون برای ایجاد 
و پایداری آن زحمت کشیده‌اند. او افزود: ایجاد ناامنی در 
مراکز عمومی کمکی به رونق بازار نمی‌کند. ما به اندازه 
کافی مسائل اقتصادی و مشکلات کسب‌وکار داریم و 
دامن زدن به این موضوعات و اینکه افرادی نادانسته وارد 

یک جریان حاشیه‌ای شوند،  به اقتصاد کمک نمی‌کند.

توافق دولت و مجلس برای اصناف
به گزارش همشهری، رئیس‌جمهور در 
نشست با فعالان اصناف و بازاریان، از 4 توافق مهم 
دولت و مجلس برای حمایت از اصناف خبر داد که 
شامل تعلیق اجرای الزامات سامانه مؤدیان مالیاتی، 
توقف اعمال مالیات بر ارزش افزوده، تعلیق جرایم 
مالیاتی و توقف الزامات جدید در درگاه ملی مجوزها 
برای مدت یک سال است؛ تصمیماتی که به‌گفته 
رئیس‌جمهور با هدف ایجاد آرامش در بازار، کاهش 
فشار اقتصادی بر مردم و کمک به رونق اقتصادی 
کشور اتخاذ شده است. مسعود پزشکیان در نشست 
صریح و بی‌واسطه با رؤسای اصناف، اتحادیه‌ها، 
اتاق‌های بازرگانی و هیأت امنای بازار، با تأکید بر 
نقش تعیین‌کننده اصناف در اقتصاد کشور گفت: 

دولت و مجلس در این مسیر هم‌نظر هستند. 

جلسه اصناف با رئیس‌جمهور 
اصناف روز گذشته جلسه‌ای با رئیس‌جمهور و مردان اقتصادی دولت داشتند. رئیس اتاق 
اصناف تهران با بیان اینکه اعتراضات اصناف، درحقیقت مطالبات قانونی بود و دوست دارند که 
به‌صورت قانونی این مشکلات پیگیری شود درباره این جلسه، گفت: موضوعات و مشکلات مهم 
اصناف در حوزه‌های مختلف مانند ارز و مالیات مطرح و بررسی شد و رئیس‌جمهور هم دستوراتی در 
این‌باره صادر کرد. همچنین پیشنهاد شد یک کارگروه دائمی مشترک بین اصناف و دولت ایجاد شود 

که به‌صورت مستمر بتوانیم مسائل خود راپیگیری کنیم که اقدام بسیار خوبی محسوب می‌شود.
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کوتاه‌تر از گزارش

فناوری در سال 2025

سال ۲۰۲۵ را می‌توان سال بلوغ فناوری‌های نوین نامید؛ سالی 
که در آن هوش مصنوعی، انرژی پاک، زیست‌فناوری و محاسبات 
پیشرفته به شکلی همزمان رشد کردند. پیامدهای این تحولات 
در سال۲۰۲۶ و سال‌های پس از آن، بیش از پیش در اقتصاد، 
سیاست و زندگی روزمره انسان‌ها نمایان خواهد شد. در ۲۰۲۵ 
بسیاری از فناوری‌ها از مرحله آزمایشگاهی عبور کردند و به 
زندگی روزمره، اقتصاد جهانی و سیاستگذاری کشورها راه یافتند.

ادغام هوش مصنوعی با سخت‌افزارهای روزمره
در سال۲۰۲۵، رایانه‌های شخصی، تلفن‌های هوشمند و 
حتی سیستم‌عامل‌ها به‌طور بومی به هوش مصنوعی مجهز 
شدند. این تحول باعث شد پردازش‌های هوشمند بدون نیاز 
به اینترنت و با حفظ حریم خصوصی انجام شوند. نتیجه این 
روند، افزایش بهره‌وری کاربران، کاهش مصرف انرژی و تجربه‌ای 

شخصی‌سازی‌شده‌تر از فناوری بود.

پیشرفت‌های زیست‌فناوری
در حوزه پزشکی و زیست‌فناوری، در سال ۲۰۲۵ جهش‌های 
مهمی رخ داد. نسخه‌های پیشرفته‌تر فناوری ویرایش ژن 
امکان درمان دقیق‌تر بیماری‌های ژنتیک و برخی سرطان‌ها را 
فراهم کرد. همچنین Ai نقش مهمی در کشف داروهای جدید، 
تشخیص زودهنگام بیماری‌ها و پزشکی شخصی‌سازی‌شده ایفا 
کرد. شخصی‌سازی‌ درمان با هوش مصنوعی اتفاقی است که آینده 

پزشکی را از آنچه هست بیشتر متحول می‌کند.

گام‌های عملی به‌سوی انرژی همجوشی
پس از دهه‌ها تحقیق، در سال۲۰۲۵ پروژه‌های انرژی همجوشی 
هسته‌ای به نتایجی دست یافتند که برای نخستین بار تولید انرژی 
بیش از انرژی مصرفی را نشان داد. اگرچه هنوز راهی طولانی تا 
تجاری‌سازی باقی مانده، اما این دستاورد امید دستیابی به منبعی 

پاک، ایمن و تقریبا نامحدود از انرژی را تقویت کرده است.

درخشش نجومی ایران
ایرانی‌ها با برگزاری بیش از ۳۰رویداد، عنوان دوم جشن جهانی»100ساعت نجوم« را به‌ خود اختصاص دادند

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

لکسوس IS مدل ۲۰۲۶ به بازار می‌آید 
لکسوس IS، یکی از قدیمی‌ترین مدل‌های این برند ژاپنی، 
قرار است با روحی تازه وارد بازار شود. نسخه فیس‌لیفت مدل 
۲۰۲۶ که سپتامبر گذشته در ژاپن رونمایی شد، با چهره‌ای 
تهاجمی‌تر، کابین متحول‌شده و تغییرات اساسی در تیپ‌بندی 
و قیمت عرضه می‌شود. فرم کلی بدنه ثابت مانده اما سپر جلو 
عضلانی‌تر شده و کابین حس یک نسل جدید را می‌دهد. این 
مدل به نمایشگر لمسی ‌۱۲.۳اینچی جدید و دکمه‌های فیزیکی 

برای کنترل تهویه مجهز است. 

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

تاشوی اوپو معرفی می‌شود
شرکت اوپو به‌زودی یک تاشو با نام »فایند ان6« را معرفی و 
روانه بازار خواهد کرد. این گوشی از تراشه اسنپ‌دراگون8الیت 

نسل5و باتری 6هزار میلی‌آمپرساعتی بهره می‌برد.

تهران در صدر توسعه نسل پنجم تلفن همراه 
مرتضی رضایی، مدیرکل ارتباطات و فناوری اطلاعات استان تهران: استان تهران با حدود ‌۷۲۸سایت فعال 
نسل پنجم، پیشتاز توسعه 5G در کشور است. بیش از ‌۴۲میلیون سیم‌کارت واگذار‌شده، ضریب نفوذ تلفن 

همراه به ‌۲۲۱درصد رسیده و در اینترنت پهن‌باند سیار، فاصله معناداری با میانگین کشوری وجود دارد.

رفع موانع صادرات محصولات دانش‌بنیان
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: افزایش ظرفیت صادرات محصولات دانش‌بنیان تا نزدیک به 
یک میلیارد دلار وجود دارد. مقرر شد کارگروهی مشترک میان اتاق بازرگانی ایران و معاونت علمی تشکیل 
شود تا مسائل و چالش‌ها احصا و راهکارهای عملیاتی با تمرکز بر صادرات محصولات دانش‌بنیان ارائه شود.

صفحه نمایش
8.12اینچ                                       

وزن
225گرم                                          

دوربین اصلی
200مگاپیکسل                                 

رم
12و 16گیگابایت                                 

رزولوشن
2480×2248پیکسل      

حافظه
256و 512گیگا و یک ترابایت

زهرا خلجی؛ روزنامه‌نگار

گروه دانستنیها| بارها گفته شده بود که 

ایرانی‌ها علاقه ویژه‌ای به علم نجوم دارند و گزارش
تصور بر این بود که چنین علاقه‌ای امری 

عادی در دنیا به‌حساب می‌آید؛ آمارها نشان می‌دهد که این 
موضوع حقیقت دارد. دفتر ترویج اتحادیه بین‌المللی نجوم 
)IAU Office for Astronomy Outreach( اعلام کرده 

است که ایران با ثبت بیش از ۳۰رویداد نجومی، پس از کشور 
رومانی، در جایگاه دوم برگزارکنندگان پرتعداد جشن 

جهانی »۱۰۰ ساعت نجوم۲۰۲۵« قرار گرفته است.
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 کشورهایی که بیشترین رویداد را در جشن
100 ساعت نجوم ثبت کردند

پیشرو در اخترشناسی
براساس آمار رسمی منتشرشده، در رویداد امسال بیش از ۶۰کشور 
از سراسر جهان مشارکت داشتند و پس از ایران، نام کشورهایی چون 
مکزیک، ایالات متحده آمریکا و ایتالیا در میان کشورهای دارای 
بیشترین تعداد رویداد ثبت‌شده دیده می‌شد. کاظم کوکرم، منجم 
و مدرس نجوم درباره این رویداد می‌گوید: »در میان انبوه مشکلات 
اجتماعی و اقتصادی که این روزها جامعه ما با آن دست و پنجه نرم 
می‌کند، چنین سطحی از علاقه‌مندی عمومی به علم نجوم و ترویج آن، 
از ظرفیت بالای جامعه ایران برای نقش‌آفرینی مؤثر در پیشبرد مرزهای 
دانش نجوم خبر می‌دهد؛ اتفاقی که درصورت برنامه‌ریزی اصولی و 
سرمایه‌گذاری می‌تواند کشور ما را به یکی از پیشروترین کشورهای 

جهان در توسعه علوم پایه، به‌ویژه اخترشناسی تبدیل کند.«

100ساعت نجوم
جشن جهانی »۱۰۰ ساعت نجوم« رویدادی بین‌المللی است 
که همه‌ساله با مشارکت صدها نهاد علمی، انجمن نجومی، 
مراکز آموزشی و آسمان‌نماها برگزار می‌شود و هدف آن، 
به‌اشتراک‌گذاری زیبایی‌ها و شگفتی‌های آسمان شب با عموم 
مردم در یک بازه زمانی مشخص است. این رویداد نخستین‌بار 
در سال جهانی نجوم )۲۰۰۹- ۱۳۸۸( برگزار شد و همان 
 سال هم با استقبال گروه‌های نجومی در ایران همراه بود.

»۱۰۰ ساعت نجوم« در سال ۲۰۱۹ 
)۱۳۹۸( به مناسبت صدمین 
سالگرد تأسیس اتحادیه بین‌المللی 
نجوم بار دیگر احیا شد و از آن 

زمان به‌صورت سالانه ادامه 
یافت. در جشن امسال که 
از ۱۰ تا ۱۳مهر۱۴۰۴ )۲ تا 

۵ اکتبر ۲۰۲۵( برگزار شد، 
ایران به همت دفتر ترویج 

اتحادیه بین‌المللی نجوم در 
ایران و کمیته آماتوری انجمن 
نجوم ایران و با مشارکت گسترده 
فعالان نجوم آماتوری کشور، بار 
دیگر حضوری پررنگ در این 
رویداد جهانی داشت. باشگاه‌ها 
و انجمن‌های نجومی، گروه‌های 
مردمی و مراکز علمی ازجمله 
آسمان‌نماها، بیش از ۳۰ برنامه 
متنوع را در سامانه رسمی دفتر 
ترویج اتحادیه بین‌المللی نجوم به 

ثبت رساندند.

دوم شدیم
بر پایه داده‌های منتشرشده در وبگاه رسمی دفتر ترویج 
اتحادیه بین‌المللی نجوم )iauoutreach.org(‌ از 
مجموع ۳۲۷ رویداد ثبت‌شده در سطح جهان، بیش از 
۳۰رویداد به ایران اختصاص داشته است؛ آماری که پس 
از کشور رومانی، بیشترین تعداد رویداد ثبت‌شده توسط 
یک کشور محسوب می‌شود و نشان‌دهنده ظرفیت 
بالای جامعه نجوم آماتوری و ترویج علم نجوم در ایران 
است. یکی از جلوه‌های شاخص حضور ایران در جشن 
امسال، گستره جغرافیایی بالای مشارکت‌کنندگان 
بود؛ به‌گونه‌ای که رویدادها تنها به شهرهای بزرگ 
مانند تهران، مشهد، اصفهان، تبریز و شیراز محدود 
نشد و شهرهایی چون اقلید، ساری، نیشابور، اهواز، 
گرگان، اراک، پردیس، بم، یزد و جم نیز در نقشه جهانی 

این جشن به چشم می‌خورند.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

قاتل الهه قصاص می‌شود
‌7ماه پس از قتل الهه 
حسین‌نژاد، درحالی‌که 
اجرای حکم قصاص قاتل با 
چالش حقوقی تفاضل دیه 
مواجه شده بود با پرداخت 
تفاضل دیه از سوی قوه 
قضاییه، شمارش معکوس 
برای مجازات قاتل آغاز 

شد.
به گزارش همشهری، الهه حسین‌نژاد، دختر 27ساله اهل 
اسلامشهر، چهارم خردادماه امسال از محل کارش که 
آرایشگاهی در سعادت‌آباد بود، خارج شد تا به خانه‌شان در 
اسلامشهر برود اما در میدان آزادی مفقود شد. خانواده الهه 
که نگران سرنوشتش بودند از پلیس و مردم درخواست کمک 
کردند ‌تا اینکه چند روز بعد معلوم شد یک راننده مسافربر 
شخصی او را سوار خودرواش کرده است. به این ترتیب این 
راننده به نام بهمن بازداشت شد و در همان بازجویی‌های اولیه 
اعتراف کرد که الهه را به قتل رسانده و پیکرش را در بیابان‌های 
اطراف رها کرده است. او در ادامه صحنه جنایت را بازسازی کرد 
و در‌نهایت در دادگاه محاکمه و به قصاص محکوم شد. این حکم 
مدتی بعد در دیوان‌عالی کشور هم تایید شد اما اجرای آن منوط 

به پرداخت تفاضل دیه قاتل شد.
براساس قانون، زمانی که یک مرد زنی را به قتل برساند، برای 
مجازات قاتل اولیای دم مقتول باید نیمی از دیه را به قاتل 
بپردازند. این مسئله قانونی موجب شد که اجرای حکم متوقف 
شود. در روزهای اخیر خانواده الهه خواستار مساعدت از سوی 
قوه قضاییه شده بودند تا اینکه روز گذشته سخنگوی قوه 
قضاییه از برطرف‌شدن این مشکل خبر داد. اصغر جهانگیر 
گفت: بنا به بررسی‌های انجام‌شده این پرونده واجد همه شرایط 
برای اعمال ماده ۴۲۸ قانون مجازات اسامی )درخصوص 
پرداخت تفاضل دیه( نبود و همانطور که یک قاضی دستور 
می‌دهد، قاضی دیگری که باید شرایطی که مشمول این 
ماده می‌شود یا خیر را بررسی کند به نوعی گفتند که واجد 
همه شرایط نیست. لذا با پرداخت تفاضل دیه‌اش از بیت‌المال 
مخالفت شد؛ اما در عین حال، روز یکشنبه با دستور رئیس قوه 
قضاییه مقرر شد که تفاضل دیه از طریق دیگری تامین و امکان 

اجرای حکم بدون پرداخت تفاضل دیه فراهم شود.
به این ترتیب با پرداخت تفاضل دیه قرار است به‌زودی حکم 

قصاص قاتل الهه حسین‌نژاد اجرا شود.

آن سوی مرز

مرگ استاد بوکس ایرانی در نیجریه
سینا قائمی، مربی شخصی 
آنتونی جاشوا قهرمان 
بوکس جهان، در تصادف 
رانندگی در ماشین بوکسور  
بریتانیایی، جان باخت. به 
گزارش همشهری به نقل 
از بی‌بی‌سی، روز دوشنبه، 
سینا قائمی، مربی آنتونی 
جاشوا، ستاره بوکس 

بریتانیایی-نیجریه‌ای، در جاده »لاگوس-ایبادان« نیجریه به 
همراه این بوکسور و یکی دیگر از اعضای تیمش، لطیف آیودله، 
دچار سانحه رانندگی شد و جان باخت.  سینا قائمی، بیش از 
‌۱۰سال مربی بدنسازی و آمادگی جسمانی آنتونی جاشوا بود. او 
همچنین از بنیانگذاران باشگاه بوکس در لندن به‌شمار می‌رفت؛ 
قائمی دارای مدرک در بازتوانی ورزشی و تمرینات اصلاحی با 
تمرکز بر آسیب‌های اسکلتی‌‌ـعضلانی بود. او سابقه همکاری با 
ورزشکاران لیگ ملی فوتبال آمریکا ان اف‌ای را در کارنامه خود 
داشت و مدتی نیز مربی بدنسازی کریم بنزما، بازیکن سابق تیم 

رئال مادرید بود.   

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار|  
کارهای خیر قاتل جوان که در گزارش

آستانه قصاص بود، نتیجه داد 
و او به شرط آزاد کردن چند زندانی در آستانه 
روز پدر بخشیده و از زندان آزاد شد.‌به گزارش 
همشهری، غروب یکی از روزهای شهریور 94، 
تماس‌های مردمی با پلیس از وقوع نزاعی در 
یکی از پارک‌های واقع در حاشیه تهران خبر 
داد؛ نزاعی که پایانش قتل پسری جوان بود. 
مأموران با حضور در محل با جسد پسری حدودا 
۲۵ ساله روی چمن‌های پارک روبه‌رو شدند. 
آثار ضربات چاقو روی بدنش مشاهده می‌شد و 
قاتل که مرد جوانی به نام هومن بود توسط مردم 
دستگیر شده بود.‌هومن در تحقیقات اولیه گفت: 
ما روی نیمکت نشسته بودیم. مقتول و 
دوستانش والیبال بازی می‌کردند. توپ مدام به 
سمت ما می‌آمد. چندبار تذکر دادیم اما توجهی 
نکردند. عصبی شدم. چاقویی همراهم بود، توپ 
را پاره کردم و بعد درگیری شروع شد و 

ناخواسته یک ضربه به مقتول زدم. 

قاتل، زندانی آزاد کرد  

با تکمیل تحقیقات، بازسازی صحنه جنایت 
انجام و پرونده با کیفرخواست قتل عمد به 

دادگاه کیفری ارسال و به خواسته مادر مقتول، 
حکم قصاص هومن صادر و در دیوان‌عالی کشور 
تأیید شد. او به بند محکومان به مرگ منتقل 
شد؛ جایی که هر طلوع خورشید می‌توانست 
آخرین طلوع برای وی باشد. خانواده‌اش بارها 
تلاش کردند دل مادر مقتول را نرم کنند. 
جلسات صلح و سازش برگزار شد اما مادر 
مقتول اصرار بر قصاص قاتل پسرش داشت. 
از سوی دیگر در این سال‌ها، جوان محکوم به 
قصاص تغییر کرد؛ نه برای فرار از مرگ، که برای 
سبک‌تر کردن بار گناهی که روی شانه‌هایش 
سنگینی می‌کرد. هومن  دارایی‌هایش، ارثیه‌ای 
که از پدرش به او رسیده بود و حتی طلاهایی را 
که پس انداز کرده بود، فروخت و پولش را صرف 
آزادی زندانیان جرائم مالی کرد؛ زندانیانی که 
فقط به‌خاطر ناتوانی در پرداخت بدهی سال‌ها 
پشت میله‌ها مانده بودند. خبر این کارها کم‌کم 
به گوش مادر مقتول رسید. اما قلب مادری که 
فرزندش را با ضربه چاقو از دست داده بود هنوز 

آماده بخشش نبود. 

اتفاقی که همه‌چیز را تغییر داد

چند روز مانده به اجرای حکم هنوز 
کسی نمی‌دانست سرنوشت هومن چه 

خواهد شد. مادر مقتول شنیده بود که 
قاتل پسرش تغییر کرده و کار خیر انجام 
می‌دهد. در آستانه تولد حضرت علی)ع( 
و روز پدر، مادر مقتول تصمیم گرفت قاتل 
تنها پسرش را ببخشد. او گفت: چند روز 
قبل از اجرای حکم خواب عجیبی دیدم. 
در خواب دیدم در حرم حضرت علی)ع( 
هستم. پسرم کنارم ایستاده بود. او به هومن 
قاتلش اشاره کرد که فرصت زندگی را از او 
نگیرم. با گریه و تپش قلب از خواب پریدم. 
صدای پسرم هنوز در گوشم می‌پیچید. 
همان روز تصمیم گرفتم قاتلش را به 

حرمت حضرت علی)ع( ببخشم.

دستگیری عامل جنایت در کوهستان
 مردی که یک نفر را در کوه‌های باقران بیرجند با ضربات چاقو به قتل رسانده بود، دستگیر شد. 2جوان بر سر 
اختلافات قبلی در کوه با هم درگیر شده و یکی از آنها با ضربات چاقو دیگری را به قتل رسانده بود که پلیس 

کمتر از 24ساعت پس از جنایت او را در ارتفاعات بند‌دره بیرجند دستگیر کرد.

آزادی گروگان در میناب
مردی که از سوی گروگانگیران مسلح در میناب ربوده شده بود، آزاد شد. آدم‌ربایان به‌خاطر اختلافات مالی بر 
سر فروش مواد‌مخدر این مرد را ربوده و او را به سیستان و بلوچستان منتقل کرده بودند اما با وساطت بزرگان 

و ریش‌سفیدان طوایف، گروگان بدون هرگونه آسیب آزاد شد. 
انتظامی

رویداد

قتل جوان افغان در درگیری
پسر 20ساله افغانستانی که به‌عنوان امین هموطنانش پول‌های 
آنها را به‌دست خانواده‌هایشان در افغانستان می‌رساند، در 
درگیری به قتل رسید. به گزارش همشهری، این جوان 
20ساله افغانستانی آخرین بار مبلغ 10میلیون تومان از یکی 
از هموطنان خود گرفت اما به‌دست خانواده او نرساند. همین 
مسئله موجب اختلاف میان او و مرد طلبکار شد. اختلافات این 
دو ادامه داشت و پسر جوان هر بار که طلبکار را می‌دید امروز 
و فردا می‌کرد تا اینکه چند روز قبل مرد طلبکار سراغ جوان 
افغان رفت و با ضربات چاقو او را به قتل رساند. این اتفاق در 
جنوب پایتخت رخ داد و عامل جنایت نیز دستگیر شد و در 
بازجویی‌ها به قتل اعتراف کرد. تحقیقات در این پرونده ادامه 

دارد.

جنایی

داخلی

4پسر جوان، قربانی تصادف شبانه
تصادف شبانه خودرویی با پایه پل حادثه دلخراشی را 
رقم زد و جان 4جوان را گرفت. به گزارش همشهری، 
این حادثه ساعت 21:21 دوشنبه در جاده دماوند 
اتفاق افتاد و در جریان آن یک دستگاه خودروی 
پژو206 صندوق‌دار درحالی‌که به سمت غرب در حال 
حرکت بود، مقابل خیابان سازمان آب به‌دلیل نامعلومی 

از مسیر منحرف شد. این خودرو در ادامه به‌شدت با 
پایه پل تابلوی جهت‌نما و یک موتورسیکلت برخورد 
کرد و واژگون شد. به‌دنبال این حادثه گروه‌های امداد 
و نجات راهی محل حادثه شدند. سیدجلال ملکی، 
سخنگوی آتش‌نشانی تهران در این‌باره گفت: پیش 
از رسیدن نیروهای امدادی، 2نفر از سرنشینان پژو 

بر اثر شدت برخورد به بیرون از خودرو پرتاب شده 
و جان باخته بودند. همچنین 2سرنشین دیگر داخل 
خودروی به‌شدت متلاشی‌شده محبوس و آنها نیز 
جان خود را از دست داده بودند. 3نفر از قربانیان حدود 
27ساله و نفر چهارم 15ساله بود که پیکرشان تحویل 

مراجع قانونی شد.

مادر مقتول برای گذشت از قصاص قاتل پسرش بعد از 10سال شرطی 
تعیین کرد. او گفت: دیه پسرم باید خرج پدرانی شود که به‌دلیل معلولیت 
از کارافتاده شده‌اند؛ مردانی که ستون خانواده‌اند اما توانایی تامین هزینه‌های زندگی‌شان را 
ندارند. این شرط از سوی قاتل پذیرفته و حکم توقف اجرای قصاص صادر شد و هومن از مرگ 
رهایی یافت اما ماجرا به همین‌جا ختم نشد. هومن نه‌تنها به این شرط عمل کرد، بلکه تصمیم 
گرفت خوابی را که مادر مقتول دیده بود به واقعیت تبدیل کند؛ او چند روز پیش از زندان آزاد 
شد  و تصمیم گرفت همراه مادر مقتول راهی نجف شود و خواب او را تعبیر کند.  زیارتی به 
نیابت از مقتول و پایانی غیرمنتظره برای پرونده‌ای که می‌توانست با طناب دار بسته شود اما 

با بخشش گره خورد.

شرط شیرین مادر مقتول مکث

بخشش قاتل پسر جوان در آستانه روز پدر 

آزادی قاتلی که در زندان خیّر شدآزادی قاتلی که در زندان خیّر شد

خبر روز 

‌اتصال سریع‌تر بوشهر به شبکه ریلی در توسعه بنادر ضرورت دارد
علی عبدالعلی‌زاده، نماینده ویژه رئیس‌جمهور در هماهنگی اجرای سیاست‌های کلی توسعه دریامحور: اتصال 
هرچه سریع‌تر بندر بوشهر به شبکه ریلی کشور و بهره‌گیری از ظرفیت استارت‌آپ‌ها و شرکت‌های دانش‌بنیان، 

ضرورتی اجتناب‌ناپذیر در مسیر توسعه بنادر است.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

اینجا روزگاری اقیانوس بود

آبشار ماهی مشو لنگرود یکی از جاذبه‌های طبیعی و 
گردشگری گیلان در بخش اطاقور و در نزدیکی روستای 
خرطای )خورتای( و روستای پنه است؛ آبشاری که ارتفاعی 

حدود 10متر و حوضچه‌ای به عمق ۲ متر دارد.
 به گزارش همشهری، براساس تعریف مؤسسه مطالعاتی 
دریای خزر، دریاچه خزر به‌عنوان باقیمانده‌ای از پوسته‌ 
اقیانوس تتیس است که به‌صورت گودالی در پوسته قاره‌ای 
جا گرفته است. 460میلیون سال پیش اینجا اقیانوس بود و 
حتی آبشار ماهی مشو لنگرود هم وجود نداشت؛ آبشاری که 
وقتی در مسیر رسیدن به آن قدم می‌زنید، گویی در کف 

اقیانوس گام برمی‌دارید.
آبشار ماهی مشو لنگرود 2ویژگی خاص در مقایسه با سایر 
آبشارها دارد؛ وجود سنگ‌هایی به رنگ قرمز که در حوضچه 
 آبشار است و منظره فوق‌‌العاده‌‌ای خلق کرده‌ و دیگر،

وجه تسمیه آن.
ماهی مشو به معنی جایی است که ماهی توانایی عبور از آن 
را ندارد. در شرایطی که موج‌‌های پریشان رودخانه عزمشان 
را برای طغیان و سرکشی جزم می‌‌کنند، ماهی‌ها از دریا بالا 
می‌‌آیند‌ اما زمانی که به آبشار می‌رسند، نمی‌توانند از آن عبور 
کنند. افسانه‌ای وجود دارد که در سالیان دور رودخانه‌ای پر 
از ماهی از کوه‌های اطاقور پایین می‌آمد‌ که مردم روستا از 
آن‌ برای امرار معاش استفاده می‌کردند. یک روز، یک ماهی 
بزرگ و عجیب از پایین به سمت بالای رود می‌رود که 
پولک‌هایش مثل نقره می‌درخشید و چشمانش رنگ یاقوت 
بود. این ماهی دلش می‌خواست به سرچشمه‌ رود برسد، چون 
فکر می‌کرد آنجا آب جاودانگی هست‌ اما تا به صخره‌های بلند 
مسیر می‌رسد با شدت در حوضچه‌ زیر آبشار‌ می‌افتد و صخره 
به او می‌گوید: »ماهی مشو! )به زبان گیلکی یعنی ماهی نرو( 

اینجا مرز توئه، جات اینجا نیست، برگرد خونه‌ت!«

گردشگری

‌فیلم  خبر
‌»کلنگ‌زنی یک خبرنگار‌« ‌ را

با اسكن اینك د ببینید.

محمود مولایی؛ روزنامه‌نگار

کلنگ‌زنی یک خبرنگار
آیین کلنگ‌زنی و آغاز عملیات اجرایی ساخت ۳۰۰ واحد مسکن 
ویژه مددجویان تحت حمایت کمیته امداد امام خمینی)ره( استان 
گلستان چند روز پیش برگزار شد. یک خبرنگار خانم به نمایندگی 
از جامعه رسانه‌ای گلستان کلنگ این طرح را به زمین زد که بازتاب 
زیادی در فضای مجازی داشت.  به گزارش همشهری، در آیین 
کلنگ‌زنی و آغاز عملیات اجرایی ساخت ۳۰۰ واحد مسکن ویژه 
مددجویان تحت حمایت کمیته امداد امام خمینی)ره( استان 
گلستان، زهرا پایین محلی، یکی از خبرنگاران استان‌گلستان کلنگ 
را به زمین زد. او به همشهری گفت: »من به‌عنوان خبرنگار در آیین 
کلنگ‌زنی پروژه شرکت داشتم و از قبل هماهنگی برای کلنگ‌زنی 
من صورت نگرفته بود. برای پوشش خبری مراسم رفته بودم.از آنجا 
که استاندار گلستان نگاه ویژه‌ای به مشارکت زنان در امور مهم 
استان دارد، در جریان برگزاری مراسم پیشنهاد دادند یکی از بانوان 
خبرنگار یا عکاس این کار را بکنند. صحبت‌های استاندار که تمام 
شد، همدیگر را نگاه کردیم و هیچ‌کس برای مشارکت در کلنگ‌زنی 
داوطلب نشد. درنهایت مدیر روابط‌عمومی کمیته امداد استان به 
من پیشنهاد مشارکت در این مراسم را داد.«  پایین‌محلی عنوان 
می‌کند: »به‌عنوان خبرنگار میدانی احساس کردم کلنگ‌زنی یک 
زن موضوع عجیبی نیست، ولی پس از آن متوجه شدم نخستین 
بانوی خبرنگاری در گلستان هستم که چنین کاری انجام داده است. 
در ادامه نیز خبری از این اتفاق منتشر شد تا مشارکت مستقیم یک 
زن در مراسم کلنگ‌زنی یک پروژه عمرانی بازتاب زیادی داشته 
باشد.« به‌گفته این خبرنگار، واکنش‌ها به این اتفاق مثبت و منفی 
بود. او می‌افزاید: »خودم حس خوشایندی داشتم و حین مراسم 
نیز به‌شدت تشویق شدم. استاندار اعلام کرد این همه ما در افتتاح 
پروژه‌ها کلنگ به‌دست گرفتیم و حالا بهتر است یک خبرنگار زن 
چنین کاری انجام دهد. به‌نظرم این نگاه درستی بود. برخی هم نقد 

کردند که این کار چه تأثیری روی پروژه دارد؟«

گروه سرزمین من | خشکسالی 

و سوء‌‌مدیریت منابع در گزارش
سال‌های اخیر، آب را از یک 
نعمت طبیعی به یکی از جدی‌‌ترین نگرانی‌های 
مردم ایران تبدیل کرده است. در چنین 

شرایطی، نگاه‌ها بیش از پیش به فناوری‌ها 
دوخته شده؛ ازجمله »بارورسازی ابرها« ‌که بیش 
از ۵۰ سال در ایران سابقه دارد، اما همچنان محل 
اختلاف نظر کارشناسان است. برخی، بارورسازی 
ابرها را راه نجات از خشکسالی می‌دانند، برخی 

دیگر آن را پرهزینه توصیف می‌کنند و گروهی 
معتقدند این فناوری نه یک نسخه شفابخش، 
بلکه ابزاری محدود برای مدیریت شرایط خاص 
جوی است. تلویزیون اینترنتی همشهری با 
حضور محمدمهدی جوادیان‌زاده، رئیس سازمان 

توسعه و بهره‌برداری فناوری‌های نوین آب‌های 
جوی، حسین اردکانی، کارشناس پیشکسوت 
‌هواشناسی و سیدمجید میررکنی، عضو
‌هیأت مدیره انجمن هواشناسی ایران به این

موضوع پرداخت.‌‌‌

حوضه زاینده‌رود

66‌‌
خراسان جنوبی

55
فارس و بوشهر

11
حوضه شمال‌غرب

77
 تهران

33
 حوضه شمال‌شرق

33
حوضه جنوب‌غرب

 22

جایگاه نادرست متولی بارورسازی
سیدمجید میررکنی، عضو هیأت مدیره انجمن هواشناسی 
ایران: بارورسازی به همه مولفه‌های سرزمین وابسته است، از 
اقلیم گرفته تا مسائل فرهنگی و سیاسی و اقتصادی. بنابراین باید 
از منظر مدیریتی به آن توجه کرد. به همین دلیل معتقدم سازمانی 
که قرار است متولی بارورسازی باشد باید جایگاه فراسازمانی داشته 
باشد و در عین حال، ارتباط خوبی با دانشگاه‌ها و انجمن‌های علمی 

هم برقرار کند. به‌نظر می‌رسد در حال حاضر این اتفاق 
نیفتاده است. این نکته را هم تأکید کنم که بعضی‌ها 
تصور می‌کنند بارورسازی می‌تواند خشکسالی را 
رفع کند درحالی‌که بارورسازی فقط یک ابزار مکمل 

است و در هیچ منبعی ذکر نشده که خشکسالی 
با بارورسازی از بین می‌رود.‌

موضع هواشناسی جهانی در قبال بارورسازی 
محمدمهدی جوادیان‌زاده، رئیس سازمان فناوری‌های 
نوین آب‌های جوی: سازمان جهانی هواشناسی نه این عملیات 
را ترویج و نه آن را رد می‌کند به این دلیل که نمی‌تواند یک نسخه 
برای کل کشورها بدهد. حتی در کشوری مثل ایران با اقلیم‌های 
متفاوت ممکن است نتایج متفاوت باشد؛ مثلا یک سال این 
کار را انجام دادیم و تأثیرش صفر درصد بود و در منطقه دیگر 

افزایش 22درصدی را شاهد بودیم. از سوی دیگر، 
بارورسازی ابرها، یک موضوع بین رشته‌ای است، 
نه صرفا مهندسی و نه صرفا هواشناسی. همچنین 
این کار باید بین سازمانی هم باشد تا نهاد متولی از 

همه امکانات بتواند استفاده کند تا بهترین 
نتیجه حاصل شود.

به آب نیاز داریم
حسین اردکانی، کارشناس پیشکسوت هواشناسی: در 
کتاب‌های مرجع، همیشه بارورسازی یک موضوع مورد بحث بوده و 
موافق و مخالف داشته است. اما در یکی از این کتاب‌های مرجع ذکر 
شده است که بارورسازی ابرها می‌تواند در یک شرایط بسیار مناسب 
تأثیرگذار باشد. این یعنی ما باید شرایط مناسب را پیدا کنیم. اگر 
مرکز بارورسازی با تمام قوا وارد عمل شود و همه مراجع علمی هم 

به کمک آن بیایند، می‌توانیم بین 5تا 20درصد بارش 
را افزایش دهیم، اما با اجرای نادرست، این عملیات 
می‌تواند 5تا 20درصد بارش را کاهش دهد. در حال 

حاضر ما احتیاج به آب داریم و احتیاج به اینکه 
هر مرکز و ارگانی که می‌تواند هر مقداری 

که ممکن است آب تامین کند.‌

بارورسازی ابرها چقدر موثر است؟بارورسازی ابرها چقدر موثر است؟
 بارورسازی ابرها از سوی نهادهای بین‌المللی تأیید یا رد نمی‌شود؛ این عملیات در بهترین حالت فقط 20درصد تأثیرگذار است 

 یکی از هواپیماهای مورد استفاده 
در عملیات  بارورسازی ابرها

فیلم  گزارش  را  
با اسكن اینك د 

ببینید.

14عملیات هوایی با هواپیما12عملیات هوایی با پهپاد
 یک عملیات 
 در 2 منطقه
 انجام شده

است

مرکز پژوهش‌ها، شریک راهبردی آینده گردشگری کشور است
سیدرضا صالحی‌امیری، وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: برای تصمیم‌گیری درباره آینده 
گردشگری باید براساس داده و تحلیل جلو برویم که مرکز پژوهش‌های مجلس می‌تواند در این مسیر شریک 

راهبردی ما باشد. ما به این نگاه بیرونی نیاز داریم تا نقاط ضعف خود را بشناسیم. 



6

آسمان دیروز تهران همه را شگفت‌زده کرده بود. 
دلبری با آبی پررنگ و ابرهای سفید و حجیم و 
البته باد سوزناک، باد دلچسبی که می‌وزید و 
هیچ‌کس دوست نداشت از آن چشم بردارد. در 

هر نقطه تهران که به سمت شمال برمی‌گشتی، 
کوه‌های سفید پربرف خودنمایی می‌کردند 
و البته پرندگانی که در آسمان رقص شادی 

می‌کردند.

دیروز حال مردم هم دو سه درجه بهتر بود و این 
را از عکس‌های پرشماری که از آسمان و هوا و 
کوه‌های تهران در صفحات مجازی خود منتشر 

کردند، می‌شد حدس زد.

 و بالاخره 
آسمان آبی آبی

مکث

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  بنا بر توییتی 

که در سایت آستان مقدس علوی منتشر گزارش
شده، ایوان طلای حرم علوی در روز بیستم‌ 
ماه رجب رونمایی می‌شود. بهره‌برداری از صحن حضرت 
زهرا)س( هم طرح دیگری بود که اواخر آذر با حضور 
مقامات ایرانی ازجمله محمد محمدی گلپایگانی، رئیس 

دفتر مقام معظم رهبری به بهره‌برداری رسید. ساخت 
صحن حضرت زهرا)س( که موزه‌ای ماندگار از هنر معماری 
ایرانی و اسلامی به شمار می‌آید، از‌جمله طرح‌های عظیم 
و فاخر پروژه توسعه حرم محسوب می‌شود و اجرای آن 
فضای حرم را به ٢٠برابر گسترش می‌دهد. در گرافیک 

اطلاع‌رسان روبه‌رو ابعاد این طرح بیان شده است.

سلامی دوباره از ایوان طلا
 همزمان با ولادت حضرت علیع از ایوان طلا و صحن حضرت زهراس

در جوار حرم امیرالمؤمنین رونمایی می‌شود

 ایوان نجف، 20رجب
بهره‌برداری می‌شود

»زائران درگهت را بر در خلد برین..... می‌دهند آواز 
طبتم فادخلوها خالدین....... تا نجف شد آفتاب دین 
و دولت را مقام.... خاک آن دارد شرف بر زمزم و 
بیت‌الحرام...« نوسازی کتیبه مزین به این اشعار 
فارسی، نخستین قدم برای آغاز طرح نوسازی ایوان 
طلای نجف بود. این طرح که در سال1389 آغاز شده 
بود، در مرحله اول به مرمت کتیبه‌ها و مقرنس‌ها 
اختصاص داشت و اشعار فارسی کتیبه‌ها که یادگار 
دوران نادرشاه افشار و ناصرالدین‌شاه قاجار هستند، 

بازسازی شدند. 
در مرحله دوم طرح و در طول 3سال مناره‌های 
حرم طلاکاری شد و در سال1398 تا 1402 مرمت 
جداره بیرونی مجاور مناره‌ها و ایوان طلای شمالی به 
سرانجام رسیدند. در آخرین مرحله بازسازی که از 
سال1401 آغاز شده، به نوسازی قاب مقرنس اصلی 
پرداخته شد که این بخش تا 20رجب به بهره‌برداری 
می‌رسد. شمارش معکوس برای بهره‌برداری از 
طرح تا 20رجب امتداد پیدا می‌کند و  بازسازی این 
شاهکار هنری و تاریخی در نیمه سوم دی به مراحل 

پایانی خود می‌رسد.

میراث پیشینیان
به گواه تاریخ، ایرانیان از قرن‌ها پیش با هنر و معماری خود به حرم حضرت علی )ع( اظهار ارادت کرده‌اند:

  چهارمین امیر علویان در طبرستان: آغاز مشارکت ایرانیان در ساخت حرم علوی 1
   حکومت عضدالدوله دیلمی: ساخت یکی از بناهای حرم 2

  حکومت شاه طهماسب صفوی: کاشیکاری گنبد گچی و گسترش حرم 3
  حکومت شاه عباس صفوی: احداث صحن مرقد با طراحی شیخ بهایی 4

  حکومت شاه صفی صفوی: کاشیکاری دیوارهای صحن 5
  حکومت نادرشاه افشار: تذهیب آجرکاری صحن و طلاکاری گنبد 6

  ناصرالدین‌شاه قاجار: اهدای قندیل طلا و فرش به حرم امام علی)ع( 7
  جمهوری اسلامی ایران: از سال 1373با تشکیل ستاد عتبات عالیات روند بازسازی سرعت گرفت و دهه 90اوج  8

بازسازی صحن عتیق بوده است.

  طرح برتر بتنی
پروژه بزرگ ساخت صحن حضرت زهرا)س( که با همت مهندسان، 
کارگران و استادکاران ایرانی اجرا شده، به‌دلیل کیفیت عالی کار، حائز 
رتبه برتر طرح بتنی سال ازسوی انجمن بتن ایران در سال1395 شد.

  برکت نذر خیران در اقتصاد کشور
یکی از ویژگی‌های طرح توسعه حرم علوی با محوریت ساخت 
صحن بانوی دوعالم، تأثیر نذر خیران در چرخه اقتصاد کشور است. 
کمک‌های اهدایی مردم و نذر خیران طی سال‌های اجرای این طرح 
از کشور خارج نشده بلکه برای خرید بهترین مصالح با کمترین هزینه 
از داخل ایران استفاده شده است. به این ترتیب، برکت نذر خیران 

دوباره به چرخه اقتصاد کشور برگردانده شد.

  طرحی چندوجهی
چند شاخص عمرانی و مذهبی سبب شده که طرح توسعه حرم 
مطهر علوی به‌عنوان یک پروژه منحصر‌به‌فرد در جهان اسلام 
مطرح شود. نخستین ویژگی این طرح، ارتقای سطح خدمات 
رفاهی و زیارتی حرم علوی است. ویژگی دوم صحن حضرت 
زهرا)س(، ابعاد آن است. حرم مطهر علوی معروف به حرم عتیق 
حدود ۲۰۰سال به شکل کنونی یعنی بدون هیچ توسعه‌ای 
مانده بود. با اجرای این طرح، حرم مولای متقیان حدود ۲۰ برابر 
گسترش یافت. نامگذاری ویژه طرح توسعه حرم مطهر علوی 
به نام صحن و شبستان حضرت فاطمه زهرا)س( شاخص سوم 
آن است که به تعبیر شهید حاج‌قاسم سلیمانی، سبب اتصال و 
احیای نام مبارک حضرت فاطمه )س( در جوار حرم مطهر علوی 

شده است تا یادمانی از بانوی مظلوم و بی‌نشان مدینه باشد.

ویژگی صحن حضرت زهراس در نجف

2
مناره 

طلاکاری‌شده 37متری در 
صحن حضرت زهرا)س( 

نصب شده است.

1,500,000
قطعه آجر قزاقی

 آجرکاری صحن حضرت 
زهرا)س( را تشکیل 

داده‌اند.

800
 در و پنجره چوبی 

با هنرهای قلم زنی، 
میناکاری و آبکاری آراسته 

شده است.

۴۰۰ در ۱۵۰
متر

مساحت زمینی است که 
صحن حضرت زهرا)س( 

احداث شده است.

525
کیلومتر

 کابل و سیم در صحن 
استفاده شده است.

90
دستگاه

 آسانسور، پله‌برقی و 
شیب‌راهه برقی دارد.

250,000
 جلد کتاب

 ظرفیت کتابخانه‌ صحن 
حضرت زهرا)س( است.

۹۲۰
 چشمه‌

سرویس بهداشتی و ۳۲۶ 
حمام برای استفاده زائران 

فراهم آمده است.

50 درصد
فضای ساخت صحن حضرت 
زهرا)س( زیارتی است.

50 درصد
فضای صحن حضرت زهرا)س( 

کاربری فرهنگی و رفاهی دارد.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

در این روز‌های سرد که شهر‌ها در انتظار بارش برف و باران 
هستند، مرزبانان با وجود نامساعد‌شدن وضعیت جوی در دشت، 
دریا و کوهستان از مرز‌های میهن پاسداری می‌کنند. با سرد‌شدن 

هوا یکی از مرزبانان جوان کشور در ارتفاعات کردستان بر‌اثر 
شدت سرما به شهادت رسید. به‌گفته فرماندهی مرزبانی استان 
کردستان، یک گروه 5نفره از مرزبانان حین گشت‌زنی گرفتار 
توفان برفی شدند و با وجود اعزام نیرو‌های امدادی، یکی از اعضای 
این گروه به نام ‌سروان رحیم مجیدی‌مهر‌ به‌دلیل عوارض شدید 

سرما به شهادت رسید. 4نفر دیگر از نیرو‌های همرزم وی پس از 
چندساعت جست‌وجوی مداوم توسط تیم‌های امدادی پیدا ‌و به 
مراکز درمانی منتقل شدند. نزدیک یک سال پیش نیز یکی از 
مرزبان‌ها در استان کردستان جان خود را از دست داد که دلیل 

این اتفاق تشنج و تنگی نفس اعلام شد.

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  زمانی بود که خانواده‌ها 
جامعه 

تمایل نداشتند فرزندشان در هنرستان تحصیل کند اما امروز
حالا بخش زیادی از دانش‌آموزان در دوراهی بین 
»نظری« و »هنرستان« تحصیل در هنرستان را انتخاب می‌کنند و 
»هنرجو« می‌شوند. در ادامه افزایش تعداد هنرستان‌ها، طرح »جوار 

صنعت« اجرا شد که در آن واحد‌های هنرستانی در کنار کارخانه‌های 
بزرگ ساخته می‌شوند و دانش‌آموزان سال دهم از همان ابتدا با محیط 
واقعی کار آشنا خواهند شد تا زمینه‌ای برای اشتغال آینده آنها هم 
فراهم ‌شود. درباره توسعه بیشتر هنرستان‌ها از یکی از مدیران وزارت 

آموزش و پرورش سؤال کردیم.

# پایش _خودکشی 
گفته می‌شود به ازای هر یک خودکشی 
منجر به مرگ 20نفر در خطر اقدام 
کاهش یابد. در موارد لازم پس از تماس تلفنی، افراد به اولیه از آنها صورت می‌گیرد تا احتمال تکرار این اقدام در معرض خطر تماس تلفنی برقرار می‌کنند و حمایت‌های خودکشی در حال اجراست که در آن، کارشناسان با افراد کشور، در این سازمان طرحی برای پایش و رصد خطر به‌خودکشی قرار دارند. به‌گفته رئیس سازمان بهزیستی 

123و 1480در تهران آغاز شده است و در آینده به سطح فعالیت بپردازند. این طرح به‌صورت آزمایشی با تلفن‌های داوطلب محلی شکل خواهد گرفت تا در این زمینه به همچنین در دهه فجر امسال فراخوان پویش گروه‌های مداخله مؤثر در این حوزه را دارند، به همکاری دعوت شوند. خودکشی و لازم است روانشناسان و مشاورانی که توان در ۱۱ قلمرو تخصصی صادر می‌شود که یکی از آنها حوزه خودکشی هستند، بیان کرده است که مجوز مراکز مشاوره عاطفی و اجتماعی و افت سرمایه اجتماعی از دلایل اصلی سیدجواد حسینی با تأکید بر اینکه کاهش همبستگی مشاوره حضوری ارجاع داده می‌شوند.
کشور ارتقا خواهد یافت.

106هزار تماس
سال1404 پاسخ داده شده است.در بخش اورژانس اجتماعی بهزیستی در ‌9ماه 

۱۱۶نفر
روانشناسی در زمینه خودکشی دیده‌اند. از مشاوران بهزیستی آموزش تخصصی 

۳۰مرکز
خدمات حضوری مشاوره برای افراد در 

معرض خودکشی انجام می‌دهند.

3هزار مرکز
مجموعه مراکز مشاوره تخصصی بهزیستی 

در کشور است.

3میلیون و ۱۸۸ هزار نفر
 در سال۱۴۰3 از سامانه‌های تلفنی بهزیستی 

استفاده کردند.

جامعه پدیا

آمار و ارقام هنرستانی ها

هنرستان در جوار کارخانه
45درصد از دانش‌آموزان متوسطه دوم به جای رشته‌های نظری در هنرستان‌ها درس می‌خوانند

10هزار هنرستان

شاید انبوه تحصیل‌کردگان بدون شغل در رشته‌های 
نظری باعث شد که هنرستان‌ها مورد توجه اولیای 
دانش‌آموزان قرار گیرد؛ زیرا نسبت نزدیک‌تری با 
بازار کار دارد. تعداد هنرستان‌ها به آرامی رشد کرده 
و حالا بیش از 10هزار واحد فنی و حرفه‌ای در کشور 
در حال فعالیت هستند. طبق هدف‌گذاری برنامه 
هفتم توسعه، باید میزان تحصیل در هنرستان‌ها 
به 50درصد کل دانش‌آموزان متوسطه برسد. 
یعنی از هر 2 دانش‌آموز، یک نفر در هنرستان و 
دیگری در رشته‌های نظری تحصیل کند. این 
هدف دست‌یافتنی به‌نظر می‌رسد زیرا امروز و در 
دومین سال اجرای این برنامه بیش از 40درصد 

دانش‌آموزان مقطع »متوسطه دوم« در هنرستان‌ها 
مشغول تحصیل هستند اما یک مشکل دیگر در راه 
توسعه هنرستان‌ها وجود دارد. هنرستان به نسبت 
دبیرستان نیاز به فضای کافی و تجهیزات گران 
دارد. آموزش و پرورش راهی برای گسترش بیشتر 
هنرستان‌ها پیدا کرده است که هزینه اضافی هم بر 

این وزارتخانه وارد نمی‌کند.
احمد آقامحمدی، مدیرکل دفتر آموزش دوره 
دوم متوسطه فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش وزارت 
آموزش و پرورش در این‌باره به همشهری 
می‌گوید:»هنرستان‌ها به سرعت در حال رشد 
هستند و امسال هم به نسبت سال تحصیلی قبل 
2.5درصد رشد داشتیم. قبلا هم هنرستان‌‌های 
مرتبط با ارگان‌ها و صنایع وجود داشت اما به‌صورت 

رسمی 2 راهی که امسال در پیش گرفتیم ایجاد 
هنرستان‌های وابسته و جوار است.«

هنرستان »وابسته« با استفاده از ظرفیت سازمان 
آموزش فنی و حرفه‌ای ساخته می‌شود. این سازمان 
که برای آموزش بزرگسالان است هنرستان‌های 
مرتبط با هر رشته را در مراکز خود راه‌اندازی 
می‌کند. هنرستان »جوار« شرایط متفاوتی دارد 
و در آن هنرجو از ابتدا در محیط کار قرار می‌گیرد. 
آقامحمدی می‌گوید: » امسال 39هنرستان وابسته 
و 87هنرستان جوار افتتاح شدند. اساسنامه 
هنرستان‌های جوار هم در حال تدوین است و 
صنایع و ارگان‌ها از آن استقبال کرده‌اند. همچنین 
مشوق‌هایی برای هر کارخانه‌ای که هنرستان ایجاد 

کند درنظر گرفته شده است.« 

استادکاران 18ساله

صنایع بزرگ مانند کارخانه‌ها با درست کردن هنرستان‌های 
همجوار به نیروی متخصص مورد نیاز خود آموزش می‌دهند. 
هنرجویانی که دوران تحصیل خود در کارخانه‌های واقعی 
و فعال بگذرانند پس از 3سال و در 18سالگی تبدیل به 
استادکار خواهند شد. آقامحمدی با بیان اینکه ارگان‌هایی 
مانند محیط‌بانی، علوم پزشکی و راه‌آهن اقدام به ساخت 
هنرستان کرده‌اند، می‌گوید:»رشد هنرستان‌ها براساس 
یک طرح منظم انجام می‌شود. هر استان سند آمایش دارد 
که نیاز‌های آن را نشان می‌دهد. مثلا مشخص می‌شود که 

یک استان کشاورزی و استان دیگر صنعتی است. همکاران 
آموزش و پرورش هر استان هم در حال تدوین سند توسعه 
فنی و حرفه‌ای هر استان براساس سند آمایش هستند تا 
ترکیب هنرستان‌ها مشخص شود.« او درباره استقبال اولیا از 
تحصیل فرزندانشان در هنرستان بیان می‌کند:» خانواده‌ها 
این را می‌دانند که اگر نوجوانی در هنرستان مشغول تحصیل 
شود در فضای شغل و حرفه قرار می‌گیرد و با کار‌های گروهی 
و عملی آموزش دریافت می‌کند. حتی می‌شود گفت که این 
هنرجو در آینده نه‌تنها نیروی‌کار ماهر بلکه شهروند موفقی 
خواهد شد و مهارت‌هایی بیشتر از دیگر دانش‌آموزان کسب 

می‌کند.«

45.57درصد
نسبت هنرجویان به کل دانش‌آموزان متوسطه دوم کشور

یک میلیون و 320هزار نفر
 هنرجویان فنی و حرفه‌ای سال 1403

یک میلیون و 426هزار نفر
 هنرجویان فنی و حرفه‌ای سال 1404

10هزار و 490واحد
 مجموع هنرستان‌های کشور

شهادت مرزبان جوان بر اثر سرما
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  برج میلاد
میزبان جشنواره چهل و چهارم

در آخرین خبر از جشنواره فیلم فجر مشخص شده برج میلاد 
میزبان این دوره از جشنواره خواهد بود.

به گزارش همشهری‌آنلاین، معاون فرهنگی‌و اجتماعی برج 
میلاد تهران در حاشیه نشست خبری »هفت‌خوان بازی« که 
بلافاصله پس از جشنواره فیلم فجر برگزار می‌شود، درباره 
آماده‌سازی برج میلاد برای جشنواره گفته:‌»پیش‌بینی‌های 
لازم صورت گرفته است؛ بنا بر این بود که رویداد هفت‌خوان 
بازی در مرکز همایش‌ها برگزار شود اما به‌دلیل اینکه ممکن 
بود با جشنواره فجر تداخل داشته باشد، محل برگزاری 
گسترش یافت. این مراسم‌‌ در روزهای ۲۳، ۲۸ و ۲۹ بهمن‌ماه 
در مرکز همایش‌ها و لیگ‌ها در مرکز نمایشگاهی برج برگزار 
می‌شود. در مجموع 2فضای مستقل برای برگزاری رویداد 

پیش‌بینی شده است.«
بنا بر این توضیحات مشخص است که امسال هم برج میلاد 

میزبان جشنواره فیلم فجر خواهد بود.
در فجر چهل و چهارم که 11تا 22بهمن برگزار می‌شود، 
فیلم‌هایی در ژانرهای گوناگون نمایش داده خواهد شد، 
ازجمله درباره جنگ 12روزه، فیلم‌های اجتماعی، فیلم‌های 
دفاع و مقاومت و فیلم‌های کمدی. از کارگردان‌هایی هم 
که به‌احتمال زیاد در جشنواره امسال حضور خواهند 
داشت می‌توان به اینها اشاره کرد: محمدحسین مهدویان 
با »نیم‌شب«، ابراهیم امینی با »مهمان ناخوانده«، « مجید 
مجیدی« با »غذای نیمروز«، محمد کارت با »برمودا«، 
رسول صدرعاملی با »قایق‌سواری در تهران«، منوچهر 
هادی با »خیابان جمهوری«، کاظم دانشی با »زنده شور«، 
محسن قرایی با »مراقب«، امید شمس با »روزه«، رضا گوران 
با »فیل«، حسین دوماری با »بی‌هوا«، هومن بهمنش با »باد 
سرد شمالی«، کاظم راست‌گفتار با »شاخ« و سروش صحت 

با »استخر«.‌

انتقاد از بودجه فرهنگ در سال آینده 
محمد مهدی عسگرپور، رئیس هیأت مدیره خانه سینما: بودجه‌ای که برای سال آینده در حوزه فرهنگ درنظر 
گرفته شده، تنها ۷ درصد افزایش پیدا کرده است و با توجه به تورم، این رقم قطعا نسبت به امسال کاهشی 

در حدود منفی ۳۰ درصد خواهد داشت. ٫ ایسنا

اکبر عبدی بعد از ۴ سال با »سبزواران« به تلویزیون می‌آید
‌اکبر عبدی، بازیگر سینما و تلویزیون در سریال »سبزواران« به کارگردانی هدایت هاشمی و علی عامل هاشمی 
حضور پیدا کرده است.این سریال داستان یک مسابقه هندبال را روایت می‌کند که پس از ۳۴سال برای 

بازگرداندن شور و امید به مردم سبزوار تکرار می‌شود. ٫ایران پرس‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

جشنوارهفیلم فجر

»دکه« شمس لنگرودی در فیلم فجر
محمد شمس لنگرودی شاعر و نویسنده نام آشنا به‌عنوان 
بازیگر نقش اصلی فیلم سینمایی »دکه« جلوی دوربین 
رفت.»دکه« فیلمی به کارگردانی سالار طهرانی و 
تهیه‌کنندگی مهدی ودادی است که در چهل و چهارمین 

جشنواره فیلم فجر رونمایی می‌شود.
شمس لنگرودی که پیش‌تر در فیلم‌هایی همچون »پنج تا 
پنج«، »احتمال باران اسیدی«، »رفتن« و »دوباره زندگی« 
ایفای نقش کرده است، در این درام اجتماعی ملتهب ایفاگر 

نقشی متفاوت خواهد بود.‌

جورج کلونی فرانسوی شد
جورج کلونی، بازیگر سرشناس هالیوود  به همراه همسرش امل و 
2 فرزندشان تابعیت فرانسه گرفتند؛ تصمیمی که به‌گفته او به‌دلیل 
قوانین سخت‌گیرانه فرانسه در حمایت از حریم خصوصی کودکان 
گرفته شده است.براساس حکمی رسمی که در روزنامه دولت 
فرانسه منتشر شده، جورج کلونی به همراه همسرش امل کلونی و 
2 فرزندشان، تابعیت فرانسه را دریافت کرده‌اند.جورج کلونی اوایل 
دسامبر به‌طور ضمنی به این مسئله اشاره کرده بود و از قوانین 
سخت‌گیرانه حریم خصوصی در فرانسه تمجید کرد؛ قوانینی که 

خانواده‌اش را از مزاحمت عکاسان پاپاراتزی در امان نگه می‌دارد. 

سینمای جهان 

شقایق عرفی‌نژاد| روزنامه‌نگار |‌‌ نقش‌فروشی در سینمای ایران 

ظاهرا آنقدر گسترده و پرتکرار شده که انجمن تهیه‌کنندگان گزارش
مستقل سینمای ایران به آن واکنش نشان داده و آن را ممنوع و 
غیرقانونی عنوان کرده است.‌انجمن تهیه‌کنندگان مستقل سینما در بیانیه‌ای که 
به تازگی منتشر شده به‌شدت به نقش‌فروشی اعتراض کرده و آن را یک عمل 
غیراخلاقی دانسته است. این انجمن در بیانیه‌اش نوشته: »متأسفانه افراد‌ بسیار 
کمی با سوءاستفاده از اعتماد مردم به سینماگران ایرانی نقش‌فروشی می‌کنند. 
این اقدام نه‌تنها غیراخلاقی، بلکه براساس اصول صنفی اقدامی غیرقانونی و 
توسط شورای صیانت خانه سینما قابل تعقیب است. این اقدام می‌تواند به اخراج 
فردی که به این اقدام کثیف دست می‌زند از صنف منجر شود.‌انجمن 
تهیه‌کنندگان مستقل انتظار دارد درصورتی که علاقه‌مندان بازیگری با چنین 
افراد خاطی روبه‌رو شدند، مراتب را به خانه سینما یا شورای‌عالی تهیه‌کنندگان 
سینمای ایران اطلاع دهند.‌انجمن تهیه‌کنندگان مستقل امیدوار است با 
همکاری تماشاگران و علاقه‌مندان محترم سینمای ایران نسل چنین افرادی با 
چنین رفتاری خلاف عرف، سنت و اخلاق که غیرقانونی است، به‌تدریج منقرض 
شود. انجمن همچنین امیدوار است  شورای صیانت خانه سینما بدون هرگونه 

چشم‌پوشی با چنین افرادی، ‌برخوردی قاطع داشته باشد.«‌

واقعیت آن است که نقش‌فروشی در سینمای 
ایران نه پدیده جدیدی است که مختص سال‌های 
اخیر باشد و نه عملی که پیش‌تر به آن اشاره نشده 
باشد. از سال‌های دهه 80 و با رشد سریال‌سازی 
و نیاز به نسل جدید‌بازیگران این موج به راه 
افتاد. کارگردانان و تهیه‌کنندگانی بودند که به 
جای استفاده از بازیگران مشهور و پرداخت 
دستمزدهای بالا، به علاقه‌مندان بازیگری که 
برای تست مراجعه می‌کردند وعده می‌دادند که 
با خرید نقش اول می‌توانند آینده بازیگری خود 
را تضمین کنند. در مواردی هم البته این تنها یک 
وعده نبود و واقعا این اتفاق می‌افتاد. در سال‌های 
اخیر و با توجه به سنگین شدن هزینه‌های تولید 
اما این شکل نقش‌فروشی نمی‌تواند کمک 
چندانی به تأمین بودجه فیلم کند. جلیل اکبری 
صحت، تهیه‌کننده سینما‌ در مصاحبه‌ای به 
این موضوع اشاره کرده و گفته: »زمانی گفته 
می‌شد که یک نفر ۲۰۰ میلیون تومان برای 
بازی در یک فیلم پرداخت کرده، درحالی‌که آن 
زمان هزینه تولید یک فیلم ۵۰۰ میلیون تومان 
می‌شد و این اتفاق منطقی‌تر بود چون بخش 
اعظمی از بودجه ساخت فیلم از این طریق تأمین 
 می‌شد اما امروز که هزینه ساخت یک فیلم مثلا

 ۲۰ میلیارد تومان است با نقش‌فروشی 
نمی‌توان بخش اعظمی از بودجه را فراهم کرد 
 و معمولا در تفاهمی بین تهیه‌کننده یا کارگردان

قیمت‌هایی تعیین می‌شود.«‌

موجی که از دهه 80 شروع شد

در یک مدل جدید بازیگرانی انتخاب می‌شوند 
که قادر باشند با خودشان سرمایه‌گذار برای 
فیلم بیاورند و حتی‌گفته می‌شود گاهی برای 
رسمیت دادن به این شیوه از آن با عنوان »بازیگر-

سرمایه‌گذار« نام برده می‌شود، به این ترتیب که 
بازیگران تازه‌کار یا علاقه‌مندان به بازیگری در 
یک تست انتخاب بازیگر شرکت کرده‌اند و از آنها 
پرسیده شده آیا می‌توانند در سرمایه فیلم شریک 
باشند.پژمان بازغی هم در مصاحبه‌ای به عکس این 
موضوع و سفارش سرمایه‌گذاران به استفاده از یک 
بازیگر اشاره کرده است: »نقش فروخته می‌شود. 
سرمایه‌گذار بازیگر، کارگردان و فیلمنامه را هم 
خودش انتخاب می‌کند، چون پول دارد...حتی در 

هنروری هم مافیا وجود دارد.«‌

بازیگر به اضافه اسپانسر

علاوه بر فروش نقش گفته می‌شود بازیگران 
براساس تعداد دنبال‌کنندگانشان در اینستاگرام 
انتخاب می‌شوند. مریم کاویانی در گفت‌وگویی 
در سال 97درباره این مسئله صحبت کرده و 
گفته: »امروزه بازیگران براساس تعداد فالوئر و 
میزان فعالیت خود در شبکه‌های مجازی انتخاب 
می‌شوند. انگار سینمای امروز تصور می‌کند 
که نسبت فروش بلیت رابطه مستقیم با تعداد 
فالوئر یک بازیگر دارد. گرچه این حضور به‌خود 
سینما ضربه‌ای نمی‌زند اما به معنای واقعی هنر 
لطمه می‌زند.« ساناز سماواتی، بازیگر تئاتر و 
تلویزیون هم گفته: »سرمایه‌گذار فشار می‌آورد 
بازیگری که فالوئرش در اینستاگرام زیادتر است 
باید بازی کند. این تأسف‌آور است که میزان 
فالوئر برای انتخاب نقش تعیین‌کننده است و 
 توانایی، لیاقت و شایستگی بازیگر در اجرای نقش

هیچ جایی ندارد.«

 انتخاب بازیگر براساس فالوئرهای اینستاگرام
‌رؤیای بازیگر شدن با دادن پول و آوردن سرمایه‌گذار

این نقش به 
فروش می‌رسد

»وقتی همه خوابیم« 

 
آخرین ساخته بهرام بیضایی‌ 

رباره مناسبات تولید در 
که د

سینمای ایران است،
 

به پدیده شیوه های
 

 ناسالم حضور بازیگران در 

برخی فیلم‌ها  می‌پردازد‌

 5 مزیت شگفت‌انگیز
پیاده‌روی برعکس

پیاده‌روی به عقب یا گام برداشتن به سمت عقب 
درحالی‌که تمام بدن ما رو به جلو قرار دارد، کاری است 
که ما به‌ویژه در دوران کودکی به آن علاقه داشتیم. نتایج 
 تحقیقات جدید نشان از سودمندتر بودن این تفریح

به ظاهر کودکانه نسبت به پیاده‌روی به جلو برای سلامت 
دارد. البته شواهد نشان از قدمت باستانی و کهن این شیوه 
پیاده‌روی دارد. این مدل پیاده‌روی می‌تواند راه رفتن و تحرک 
شما را بهبود بخشد و مطالعات علمی بسیار زیادی وجود دارد 
که نشان می‌دهد چگونه راه رفتن به عقب می‌تواند حافظه و 
مهارت‌های حل مسئله را تقویت کند.‌ در این مطلب به‌5 فایده 

کمتر شناخته‌شده پیاده‌روی رو ‌ به عقب اشاره می‌کنیم.

  سوزاندن کالری بیشتر: نتایج تحقیقات اخیر نشان 
می‌دهد که گام برداشتن به عقب نسبت به گام برداشتن به 

جلو در سوزاندن کالری بسیار مؤثرتر است.
  تقویت عضلات کمتر استفاده‌شده: پیاده‌روی رو به 
عقب اغلب عضلاتی را که کمتر مورد استفاده قرار می‌گیرند، 
به‌کار می‌گیرد و تقویت می‌کند. ازجمله ماهیچه‌هایی که 
در جریان پیاده‌روی رو به عقب تقویت می‌شوند می‌توان به 
ماهیچه چهارسر ران، ماهیچه‌های همسترینگ استخوان 
ران، ماهیچه‌های سرینی یا عضلات گلوتئا ناحیه باسن و 

قسمت تحتانی پشت یا گودی کمر اشاره کرد.
  بهبود وضعیت قلبی و عروقی: تحقیقات نشان 
می‌دهد که پیاده‌روی رو به عقب بیش از پیاده‌روی عادی 
و رو به جلو ضربان قلب و مصرف اکسیژن را بالا می‌برد. 
این مسئله نشان می‌دهد که سیستم قلبی و عروقی با 
پیاده‌روی رو به عقب در معرض فعالیت بدنی و کار بیشتر 

قرار می‌گیرد.
  افزایش عملکرد مرتبط با مغز: پیاده‌روی رو به عقب 
مغز را تحریک می‌کند و باعث بهبود تمرکز، ارتقای 
هماهنگی میان فعالیت‌های ذهنی و بهبود عملکرد کلی 

مغز می‌شود.
  بهبود تعادل، هماهنگی اعضای بدن و ثبات: 
پیاده‌روی رو به عقب به‌گونه‌ای کاملا متفاوت نسبت به 
پیاده‌روی رو به جلو برای بدن چالش ایجاد می‌کند. این 
شیوه پیاده‌روی در زمره برنامه‌های کلاس‌های آموزشی 
پیشگیری از زمین خوردن به‌کار می‌رود و تأثیرش در این 

زمینه کاملا اثبات‌شده است.‌

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

شایع‌ترین بیماری غیرواگیر ایران چیست؟
 حمید جنیدی‌مقدم، مدیرعامل انجمن دیابت ایران گفت: در حال حاضر ۴ بیماری اصلی غیرواگیر شامل 
بیماری قلبی و عروقی، انواع سرطان‌ها، بیماری‌های ریوی و تنفسی و همچنین دیابت در سازمان جهانی بهداشت 
شناسایی شده که همگی ریزفاکتورهای مشابهی دارند. شایع‎ترین بیماری غیرواگیر ایران پوسیدگی دندان است.

کاهش آنفلوآنزا در هفته اول زمستان 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی اعلام کرد: میزان ابتلا به عفونت‌های تنفسی در مراجعان سرپایی 
 و بستری در هفته اول دی ۱۴۰۴ کاهش یافته است؛ به‌طوری که ۱۱.۲ درصد از مراجعان سرپایی ‌علائم
شبه آنفلوآنزا و ۱۱.۳ درصد از مراجعان بستری نیز علائم تنفسی شدید داشته‌اند.

نکته 

هشدار کارشناس

شکلات تلخ و قهوه چطور ما را 
جوان‌تر می‌کنند؟

نتیجه تحقیقات جدید حکایت از آن دارد که ترکیب طبیعی 
موجود در شکلات تلخ با کند کردن روند پیری مرتبط است. 
مطالعات دانشمندان کینگ کالج لندن )KCL( روی حدود 
1.600بزرگسال نشان داد که سطح بالاتر تئوبرومین که یک 
ماده شیمیایی طبیعی موجود در دانه‌های کاکائو است، با 

کندتر شدن روند پیری بیولوژیکی مطابقت دارد.
تئوبرومین به خانواده‌ای از مواد شیمیایی گیاهی به نام 
آلکالوئیدها تعلق دارد؛ ترکیبات طبیعی‌ای که اغلب با 
تأثیر بر سیستم عصبی حیوانات از گیاهان محافظت 
می‌کند. در کاکائو، تئوبرومین در کنار کافئین در گروهی 
از متیل‌زانتین‌ها، مولکول‌های محرکی که بر سلول‌های 
قلب و مغز تأثیر می‌گذارند، قرار دارد. شکلات تلخ هم حاوی 
پلی‌فنول‌ها)مولکول‌های مشتق‌شده از گیاه( است که بر 
رگ‌های خونی، التهاب و الگوهای متیلاسیون DNA در 

مطالعات آزمایشگاهی و انسانی تأثیر می‌گذارد.

در مصرف ویتامین‌ها محتاط باشید 
مصرف بی‌رویه و خودسرانه انواع ویتامین‌ها بدون تجویز 
پزشک یا متخصص تغذیه می‌تواند عوارض جدی و گاه 
جبران‌ناپذیری برای سلامت بدن ازجمله آسیب‌های کبدی 
و کلیوی تا اختلالات عصبی، قلبی و هورمونی به همراه داشته 
باشد. دکتر زهرا سادات سنگ‌سفیدی، متخصص تغذیه 
و رژیم درمانی با تأکید بر اینکه ویتامین‌ها برخلاف تصور 
عمومی همیشه بی‌ضرر نیستند، گفت: ویتامین‌ها ترکیبات 
زیستی فعالی هستند که مصرف بیش از نیاز بدن یا نادرست 
آنها، به‌ویژه در قالب مکمل می‌تواند منجر به مسمومیت و 
برهم خوردن تعادل متابولیک بدن و مشکلات متعدد شود.

 K و  E ،D ،A به‌گفته این متخصص تغذیه، ویتامین‌های
که محلول در چربی هستند، بیشترین خطر تجمع در بدن 
و مسمومیت را دارند. عضو هیأت علمی دانشگاه با اشاره 
به تداخل‌های مهم میان ویتامین‌ها و داروها افزود: برخی 
ویتامین‌ها هم با برخی داروها تداخل دارند که باید مصرف 

آنها زیرنظر پزشک باشد.

150نفر
 سکته مغزی در هر 100هزار 
نفر در ایران گزارش 
می‌شود که ۱.۵ برابر 

میانگین جهانی است.

گروه تندرستی | بروز سکته 

مغزی در جمعیت 90میلیون گزارش
نفری ایران 130تا 150نفر در 
هر 100هزار نفر است؛ عددی که به‌گفته احسان 

شریفی‌پور، دبیر انجمن سکته مغزی ایران و 
عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی شهید 
بهشتی بالاست. به‌گفته این متخصص مغز و 
اعصاب، وزارت بهداشت اقداماتی با محوریت 

غربالگری فشار خون به‌عنوان یکی از عوامل 
مهم بروز سکته مغزی انجام می‌دهد اما مستمر 
نیست، به همین دلیل اطلاع‌رسانی ضرورت 
دارد و باید آگاهی شهروندان را در این حوزه 

افزایش داد. شریفی‌پور در گفت‌وگو با همشهری 
به چند نکته مهم درباره دلایل بروز سکته‌های 
مغزی، علائم، راهکارهای پیشگیری و... اشاره 

کرده که در ادامه می‌خوانید.

سهم ایران از سکته مغزی
از دلایل سکته مغزی تا تنها اقدام حیات‌بخش، علائم هشدار‌دهنده و زمان طلایی انتقال به مراکز درمانی 

  آسیبی که برگشت ندارد
سکته مغزی به‌دلیل قطع خون‌رسانی به 
بخشی از مغز یا نخاع رخ می‌دهد و آسیب آن 
اغلب برگشت‌ناپذیر است. لخته شدن خون یا 
پارگی عروق باعث مرگ سلول‌های مغزی می‌شود؛ 
سلول‌هایی که توان ترمیم یا تکثیر ندارند. به 
همین دلیل سکته مغزی یکی از جدی‌ترین 

تهدیدها برای کیفیت زندگی انسان است.

  زمان طلایی؛ نجات یا ناتوانی
 سکته مغزی زمان طلایی دارد؛ زمانی که می‌تواند مرز بین زندگی سالم و ناتوانی 
دائمی باشد، چون در هر ثانیه بعد از بروز سکته ۳۶هزار نورون و ۲ میلیون سلول مغزی از 
بین می‌رود. در گذشته این زمان طلایی 3تا 4.5ساعت بود اما امروز حتی تا ۲۴ ساعت پس 

از سکته هم امکان درمان وجود دارد. هر چند هر ثانیه تأخیر شانس نجات را کم می‌کند.

۱۵۰ دقیقه ورزش؛ خط دفاع مغز
بی‌تحرکی یکی از عوامل مهم 
و مغفول سکته مغزی است. البته 
فعالیت‌های روزمره در خانه ورزش 
محسوب نمی‌شوند و باید حداقل ۱۵۰ 
دقیقه فعالیت بدنی هدفمند در هفته 
انجام داد که می‌تواند خطر سکته قلبی 
و مغزی را به‌طور معناداری کاهش دهد.

زندگی مدرن علیه مغز 
 کم‌خوابی، استرس، تغذیه ناسالم و بمباران اطلاعاتی فضای مجازی 
تمرکز و حافظه را تخریب می‌کند. استفاده افراطی از موبایل هم عامل پنهان 

اختلال خواب، سردردهای مزمن و افت عملکرد مغز است.

علائم هشداردهنده سکته مغزی 
ضعف ناگهانی یک طرف بدن، 
اختلال تکلم، تاری دید و بی‌تعادلی. 
در این شرایط فقط یک کار لازم 
است: تماس فوری با ۱۱۵. اورژانس 
کشور با کدهای ویژه سکته مغزی 
)۷۲۴ و سما( تلاش می‌کند بیمار را 
در کوتاه‌ترین زمان به مراکز تخصصی 

برساند.

چه کسانی بیشتر در خطرند؟
انواع خطر سکته مغزی  

1.غیرقابل اصلاح: سن بالای ۵۰سال، جنس مرد، 
سابقه خانوادگی و نژاد

2.قابل اصلاح: فشار خون بالا، دیابت، چاقی، 
بی‌تحرکی، تغذیه ناسالم، آلودگی هوا، اختلالات 

خواب و بیماری‌های قلبی
* نکته: بسیاری از افراد حتی از ابتلای خود به 

فشار خون یا دیابت خبر ندارند.

3
درصد

 وزن بدن را مغز تشکیل 
می‌دهد اما ۲۰ درصد خون 

بدن را مصرف می‌کند.

33
درصد

 مبتلایان به سکته مغزی 
فوت می‌کنند و دو‌سوم 

ناتوان می‌شوند

50
درصد

مرگ‌ومیرها در کشور
 ناشی از سکته‌های قلبی و 

مغزی است. 
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گاهی حیوانات زبان‌بسته می‌توانند بهانه‌ای برای پیوند 
میان 2کشور شوند اما اگر مناسبات سیاسی به هر دلیلی 
رو به تاریکی برود، حیوانات هم نمی‌توانند برای انسان‌ها 
پادرمیانی کنند. نمونه‌اش تنها 2پاندای باقیمانده در 
باغ‌وحش ژاپن است که از کشور چین آمده و سال‌ها 
به شکل نمادین پیوندی میان این 2کشور ایجاد کرده 
بودند و حالا به‌دلیل تیرگی روابط 2کشور، قرار است 
در نخستین روزهای سال میلادی جدید به کشور خود 

بازگردند.
این پانداها که به‌عنوان بخشی از برنامه »دیپلماسی 
پاندا«ی چین به ژاپن قرض داده شده بودند، از زمان 
عادی‌سازی روابط دیپلماتیک میان پکن و توکیو در 
سال ۱۹۷۲، نماد دوستی میان این 2کشور بوده‌اند و 
حدود نیم‌قرن ژاپنی‌ها از این مهمانان بزرگ و سیاه 
و سفید، پذیرایی می‌کردند. ژاپن در حال حاضر تنها 
2پاندا به نام‌های »لی‌لی« و »شائو شائو« در باغ‌وحش 
اوئنو در محله اوئنوی توکیو دارد که طبق توافقی، قرار 
بود‌ ماه آینده به چین بازگردند و 2پاندای دیگر جایگزین 
آنها شوند؛ اما حالا و مدتی پس از موضع‌گیری دولت 
ژاپن علیه چین، دولت آن کشور  با تحویل 2پاندای 
دیگر موافقت نکرده که اگر چنین شود، یعنی بعد از 
نیم‌قرن، هیچ پاندایی در ژاپن زندگی نخواهد کرد. با 
وجود تلاش‌های دولت محلی توکیو برای تمدید مدت 
اقامت این حیوانات که جمعیت زیادی را به باغ‌وحش 
جذب می‌کنند، چین با این درخواست موافقت نکرده 
است. طبق گزارش روزنامه نیکی، این بازگشت یک‌ماه 
پیش از پایان رسمی قرارداد امانتداری انجام می‌شود. 
مدتی پیش روابط میان 2اقتصاد بزرگ آسیا به‌دلیل 
اظهارات نخست‌وزیر محافظه‌کار ژاپن، سانائه تاکایچی، 
درباره احتمال مداخله نظامی درصورت حمله به تایوان، 
رو به تیرگی گذاشته است؛ اظهاراتی که خشم پکن را 

برانگیخته و منجر به چنین تصمیمی شده است.
با این حال، سخنگوی ارشد دولت ژاپن، مینورو کیهارا 
تأکید کرده که پانداها نقش مهمی در بهبود روابط مردمی 
میان 2کشور داشته‌اند و ابراز امیدواری کرده که این 
تبادلات ادامه یابد. او همچنین افزود که چندین دولت 
محلی و باغ‌وحش دیگر در ژاپن علاقه‌مند به دریافت 
پاندا هستند؛ هرچند هنوز مشخص نیست که دولت 

مرکزی نیز چنین درخواستی را مطرح کرده باشد.

دیپلماسی پاندایی

دور دنیا

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی
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 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
صلاح مؤمنان و پرهيزگاران را پيوسته در نظر 

داشته باشيد .
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حافظ
عنان‌کشیده رو ای پادشاه کشور حسن

که نیست بر سر راهی که دادخواهی نیست!
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افقی:
1- نهمین امام شیعیان 
که سالروز ولادتش را 
تبریک می‌گوییم- کشتار 

دسته‌جمعی
2- بسیار گرم- از شرکت‌های 
خودروساز بریتانیایی- واحد 

شمارش اسلحه
3- تیری که با کمان اندازند- 
نامی دخترانه- پسوند شباهت

4- تزئین‌شده- دارنده- 
اشغال کردن

5- از اسباب توزین- از علوم 
فقهی- دریا

6- رمق آخر- فرمانده اصحاب 
فیل- آتش‌سوزی

7- خمیدگی- در را به 
چارچوب متصل می‌کند- از 

استان‌های مرکزی عراق
نخستین  از  روزی-   -8
هنرمندان نقاشی‌خط در 

دوره معاصر بود- عقیده
9- سخنور- مجاز شرعی- 

رهبر قوم هون
10- از مشهورترین اشعار 
نیمایوشیج- خوراکی از 

تخم‌مرغ- گنده
11- تنها- گوزن مینیاتوری 

گیلان- چهره‌پرداز
12- نهی‌کننده- بینی- قلیل

13- حسرت- بلند و رفیع- 

کوهی در جنوب تبریز
14- یار داماد- شهر کوچکی 

در فلسطین- حبس دائم
15- از هم پاشیده- گروهی 
از ستارگان که الگویی قابل 
شناسایی در آسمان را تشکیل 

می‌دهند
  

عمودی:
1- اسب سیاه- غمگین- 

عمومی‌تر
2- من و شما- آنچه موضوع 
گفت‌وگوی بسیاری از مردم 
است- اجرای اثر موسیقی در 

حضور مردم
3- ثروتمندان- فرومایه- 

غروب کردن
4- بشر- کنام- پسوند 

شباهت
5- پیش- بزرگان- روئیدن

6- شهر ساحلی مهم کانادا- 
پادشاه ماردوش- مکمل رنگ 

نارنجی
7- نام آذری- از تیم‌های 
فوتبال باشگاهی عربستان- 

انسان
8- پرنده‌ای شبیه کبک- برادر 

پیران ویسه- اختصاص یافته
9- نامی دخترانه- لیگ فوتبال 

اسپانیا- نوعی حلوا
10- میمون عرب- کتاب را 

جلد می‌کند- قدر مجموعه گل...داند 
و بس

11- آتش- کمک- اراده 
12- ناپایدار- مهم‌ترین نماد 
مسیحیت- واحد غیررسمی پول ایران

13- گذر کردن- تلاوت‌کننده قرآن- 
تخریب‌کننده اموال عمومی

14- بیش از حد نیاز- هلی‌کوپتر- دفاع 
فوتبال

15- خورشید- خراج- زبانی از خانواده 
هندوایرانی
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ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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تهران کارت پستالی
حال‌وهوای متفاوت پایتخت پس از وزش باد و پدیدار شدن آسمان آبی

فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار | برای پاک کردن 
صورت تهران که ماه‌ها زیر لایه‌های دوده و 
سرب بود، باران‌های ملایم هفته‌های گذشته 
کافی نبود؛ تهران به جای شست‌وشو به یک تکان 
اساسی نیاز داشت و باد، روز گذشته این ماموریت 
ناممکن را تمام کرد. آنچه دیروز پایتخت‌نشینان 
تجربه کردند، فراتر از یک تغییر جوی ساده بود؛ 
جهشی خیره‌کننده که حتی پایگاه‌های سنجش 
کیفیت هوای دنیا را هم شگفت‌زده کرد. در 
اتفاقی کم‌سابقه، تهرانی که اغلب در صدر جدول 
آلودگی جا خوش کرده بود، روز گذشته توانست 
رتبه سومین شهر پاک جهان را از آن خود کند. 
درحالی‌که بارش‌های پراکنده در 2هفته گذشته 
تنها توانسته بودند گرد و خاک را برای ساعاتی 
روی زمین بنشانند، وزش باد دیروز حکم یک 

جاروی قدرتمند را داشت که سقف خاکستری 
شهر را شکافت و ذرات معلق را کیلومترها دورتر 
برد. نتیجه، پدیدار شدن منظره‌ای بود که دیدنش 
در چله زمستان، شبیه معجزه است. میدان دید که 
تا پیش از این در حصار برج‌های گمشده در غبار 
محدود بود، تا قله‌های برف‌گیر توچال و دماوند 
وسعت یافت. دیروز آسمان تماشایی‌ترین بیلبورد 
شهر بود. شهروندانی که صبح را با این غافلگیری 
آغاز کردند، لنز دوربین‌هایشان را به سمت بالا 
چرخاندند تا ثبت کنند که این کلانشهر، وقتی در 
رده پا‌کترین‌های جهان می‌ایستد، تا چه اندازه 
می‌تواند دلفریب و خوش‌رنگ باشد. این گزارش، 
روایتی تصویری است از همین روز با آسمان آبی؛ 
روزی که باد، چهره‌ واقعی و تماشایی تهران را از زیر 

غبار بیرون کشید.

باد نجات‌بخش پس از هفته‌ها سکون، چنان پرده‌های خاکستری را درید که حالا 

پرچم سه‌رنگ ایران در میدان آزادی، با غرور در پس‌زمینه‌ای از آسمان نیلگون 

می‌رقصد و نویدبخش تنفسی عمیق برای پایتخت‌نشینان است.

حتی گره‌های کور ترافیکی و اگزوز خودروها هم دیروز نتوانستند 

حریف قدرت باد شوند؛ شهروندان تهرانی در میان شلوغی خیابان‌ها، 

ریه‌هایشان را مهمان اکسیژنی خالص کردند و زیر سقفی فیروزه‌ای به 
مسیر خود ادامه دادند.

انتهای مسیر این بزرگراه دیگر به دیواری از مه و سیاهی ختم نمی‌شود؛ خروج از 

سایه‌ها مساوی است با روبه‌رو شدن با کوهستانی که انگار چند کیلومتر جلوتر 

آمده تا شهروندان را در آغوش سرد و پاکیزه خود بگیرد.

درحالی‌که تابلوهای هشدار از کمبود آب می‌گویند، شفافیت هوا اجازه 

می‌دهد چشم‌ها به ذخایر سپید کوهستان دوخته شود؛ تلاقی ترافیک 

همیشگی با منظره‌ای که انگار با قلم‌موی باد شسته شده، پارادوکسی زیبا 
خلق کرده است.

بام‌های مسکونی قد علم کند و به بخشی از منظره خانه هر شهروند تبدیل شود.لایه ضخیم آلاینده‌ها باعث شد که کوهستان حقیقی با تمام جزئیات و عظمتش بر فراز نقاشی‌های طبیعت بر دیوارهای سیمانی شهر بالاخره رقیبی واقعی پیدا کردند؛ حذف 

شده و دقیق به‌نظر می‌رسد، نه محو و آلوده.حالا مرز میان دست‌ساخته‌های بشر و طبیعت باشکوه شمال تهران، خط‌کشی باد با کنار‌زدن غبار، بافت فشرده و آجری شهر را با چنان وضوحی آشکار کرد که 

نماد مدرن پایتخت دیگر پشت پرده‌ای از دود پنهان نیست و قامت بلندش را با وضوحی کم‌نظیر در برابر چین‌خوردگی‌های 
پربرف کوهستان به رخ می‌کشد؛ تصویری که نشان می‌دهد تهران وقتی نفس می‌کشد، چقدر تماشایی است.
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در شهر
پریسا نوری : روزنامه نگار

علیرضا زاکانی: فشار اقتصادی را تشدید 
کرده‌اند تا مردم به خیابان‌ها بیایند

 تحول ایران بعد از 
جنگ ۱۲روزه

خطوط هفت‌گانه ‌ 
مترو کامل می‌شود

شهردار تهران در نهمین کنگره سراسری جمعیت ایثارگران 
انقلاب اسلامی چه گفت؟

در سیصد و هشتاد و چهارمین جلسه شورای اسلامی شهر 
تهران چه گذشت؟

صفحه‌11

صفحه‌10

مهدی اسماعیل پور | روزنامه‌نگار |  شب‌های سرد تهران از راه رسیده است. در 
این سوز و سرما، کارتن‌خواب‌ها و افراد بی‌سرپناه بیش از دیگران در معرض خطر گزارش

هستند و نیاز به حمایت دارند. از این‌رو مدیریت شهری ششم امسال هم در 
زمستان1404 به افراد بی‌خانمان و بی‌سرپناه خدمات رایگان و شبانه‌روزی ارائه می دهد  تا 

میوه در تهران ارزان‌تر از مشهد در این هوای سرد سرپناهی امن داشته باشند و زیر یک سقف گرم شب را به صبح برسانند.
موفقیت مدیریت شهری در تهران برای کنترل قیمت‌ها و تسهیل دسترسی 
شهروندان به کالاهای باکیفیت و ارزان در بازارها و میادین میوه‌وتره‌بار موجب 
بازدید تیمی از مدیران شهری مشهد از بازارها و میادین میوه‌وتره‌بار تهران 
شد. تیم مدیریت شهری مشهد با بازدید از زیرساخت‌های سازمان میادین 
میوه‌وتره‌بار تهران، خواهان انتقال تجربه موفق پایتخت در کنترل قیمت، توسعه 
بازارهای محلی و ایجاد زنجیره تأمین پایدار شد. پس از بازدید، در جلسه‌ای بر 
انتقال تجربیات موفق سازمان میادین میوه‌وتره‌بار شهرداری تهران به مدیریت 
شهری مشهد تأکید و مقرر شد کارگروه مشترکی برای تکثیر الگوی تهران در 

مشهد تشکیل شود.

 دستاوردهای 10گانه 
در ابتدای نشست مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان مدیریت میادین میوه‌وتره‌بار تهران 
تاریخچه‌ای از شروع فعالیت سازمان ارائه و سپس گزارشی از دستاوردها را تشریح کرد که به‌طور 

خلاصه در ادامه می‌آید: 
 وجود ۳۱۵بازار فعال شامل ۲۴۵بازار محلی، ۲۲میدان منطقه‌ای و ۳مرکز عمده‌فروشی در تهران

 بازسازی بازارهای فرسوده و ساخت بازارهایی با معماری ایرانی و اسلامی 
 نفوذ ۷۰درصدی بازارهای سازمان در سطح شهر 

 انجام ۵۰۰ تا ۵۵۰هزار نوبت خرید روزانه و عرضه سالانه بیش از یک‌میلیون تن محصول 
 تأمین ۵۰درصدی محصولات میادین تهران از میدان مرکزی میوه‌وتره‌بار )با مساحت ۲۷۰هکتار( 
 راه‌اندازی اپلیکیشن شهرزاد برای فروش غیرحضوری که ۸۵درصد مناطق تهران را تحت پوشش دارد.

 صرفه‌جویی ۱۴همت )14هزارمیلیارد تومان( برای شهروندان در سال۱۴۰۳ از طریق کنترل قیمت 
 نظارت مستمر بر کیفیت و سلامت محصولات با آزمایش‌های تخصصی و اعمال محدودیت برای متخلفان 
 راه‌اندازی ۵۹بازار جدید در دوره مدیریت شهری فعلی و نصب ۷هزار دوربین نظارتی در میادین 

 تأمین پایدار محصولات پروتئینی مانند گوشت قرمز و مرغ از طریق قرارداد با تولیدکنندگان 

تحسین عملکرد پایتخت 
پس از گزارش دستاوردهای سازمان و بازدید از بازارهایی در غرب، جنوب و شرق پایتخت، مدیران شهری 

مشهد با تحسین عملکرد سازمان میادین تهران، بر ضرورت انتقال این تجربه تأکید کردند. 

مهمانان چه گفتند؟
 حسن موحدیان، رئیس شورای شهر مشهد: این موفقیت حاصل ۴دهه تجربه در تهران است.

 حسن کریمدادی، رئیس کمیسیون خدمات شهری مشهد: قیمت میوه در تهران به‌مراتب کمتر از 
مشهد است و استقبال مردم از میادین تهران چشمگیر است.

 مهدی یعقوبی، معاون خدمات شهری مشهد: علت موفقیت مدیریت شهری تهران توسعه بازارها و 
کنترل مستقیم قیمت از طریق میدان مرکزی است. در مشهد به‌دلیل عدم‌مدیریت میدان مرکزی 

نتوانسته‌اند بر قیمت‌ها اثرگذاری مشابهی داشته باشند.
 عارف عباسی، مدیرعامل سازمان ساماندهی مشاغل مشهد: رویکرد توسعه‌ای سازمان میادین تهران کلیدی 

است و مشهد با بودجه محلی ولی با رسالت ملی )میزبانی زائران( نیازمند الگوبرداری از این تجربه است. 

نتیجه جلسه چه بود؟ 
طرفین بر تشکیل کمیته‌ای مشترک از کارشناسان برای انتقال تخصصی تجربیات در حوزه‌هایی مانند 

کنترل قیمت، توسعه بازارهای محلی و ایجاد زنجیره تأمین توافق کردند.

بوستان ولایت، مبدأ شروع پویش
هرچند ارائه خدمات شبانه‌روزی به افراد بی‌سرپناه جسته 
و گریخته از ابتدای فصل زمستان و برودت هوا شروع شده، 
اما آیین پویش پناه گرم و اعزام کامل گشت‌های جذب و 
ساماندهی افراد بی‌خانمان و معتادان متجاهر، با حضور 
محمدامین توکلی‌زاده، معاون امور اجتماعی و فرهنگی 
شهردار تهران و عبدالمجید رحمانی، مدیر عامل سازمان 
خدمات و مشارکت‌های اجتماعی ش��هرداری تهران در 
شرایطی رسما از محدوده بوستان بزرگ ولایت کلید 
خورد که سرمای تهران به اوج خود رسیده است. ساعت 
حوالی19 است؛ تعدادی ون و خودروی گشت و اتوبوسی 
که یک بنرپارچه‌ای هم روی آنها نصب شده، در داخل 
محوطه منتظر هستند تا با آغاز رسمی پویش پناه گرم، 
برای گشت‌زنی یا استقرار در محدوده‌ها و نقاط تعیین‌شده 
اعزام شوند. پس از برگزاری یک مراسم کوتاه، معاون امور 

اجتماعی و فرهنگی شهردار تهران در بیسیم 
شروع رسمی این طرح را به تمام واحدها در 

مناطق مختلف شهر اعلام می‌کند.

استقرار اتوبوس‌ها در میدان‌ها و نقاط 
مهم شهر 

با اعلام توکلی‌زاده، خودروها به محل‌های 
ماموریت اعزام می‌شوند. طبق برنامه، 

15دستگاه اتوبوس در نقاط پرتردد و میدان‌های 
اصلی شهر ازجمله میدان آزادی، میدان راه‌آهن، شوش، 
میدان تجریش، خیابان انقلاب، چهارراه ولیعصر)عج( و... 
مستقر شده‌اند. در کنار آنها، 44خودروی گشت متعلق به 
سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران 
و 22خودروی گشت هم شبانه‌روزی از طرف شهرداری‌های 
مناطق در شهر و به‌ویژه پاتوق‌های شناسایی‌شده 
کارتن‌خواب‌ها و افراد بی‌سرپناه گشت‌زنی می‌کنند تا 
برای کمک و امدادرسانی، این افراد را به یکی از اتوبوس‌ها یا 
سرپناه‌های تعیین‌شده منتقل کنند. معاون امور اجتماعی 
و فرهنگی شهردار تهران، در آیین آغاز پویش می‌گوید: با 

کت  ر مشا
شهرداران مناطق، 

بیش از ۸۰خودرو و گشت ویژه 
برای جمع‌آوری و ساماندهی افراد بی‌خانمان و 

معتادان متجاهر در سطح شهر اعزام شده‌اند.

گشت‌زنی در شهر برای امدادرسانی 
پس ازآغاز عملیات با یکی از ون‌های گشت همراه 
می‌شویم. محل گشت‌زنی ون منطقه 20و محدوده 
شهرری است. در معابری چون بزرگراه آزادگان و خیابان 
فدائیان اسلام و بلوار بسیج گشت می‌زند تا درصورت 
مشاهده افراد بی‌سرپناه و کارتن‌خواب آنها را به یکی از 
اتوبوس‌ها یا گرمخانه‌ها برساند. بعد از ساعتی چرخیدن 
در کوچه و خیابان‌ها، مددکاران در کنج معبری کم‌عرض 
متوجه پیرمرد کارتن‌خوابی می‌شوند که دست و صورتش 
از سوز سرما سرخ شده. پیرمرد از فرط سرما 
نای حرف زدن ندارد، فقط همین که ون 
خدمات اجتماعی را می‌بیند، دست تکان 
می‌دهد. مددکار از او می‌پرسد می‌خواهد 
به گرمخانه برود؟ که با اشاره سر پاسخ 

مثبت می‌دهد.

سرپناهی در شب‌های سرد تهران 
حدود ساعت21 ون به گرمخانه خیابان مختاری 
غربی در منطقه20 می‌رسد. فضای گرمخانه گرم و تمیز 
است. ده‌ها مددجو که لباس‌های فرم بر تن دارند، روی 
مبل نشسته یا روی تخت درازکشیده‌اند و تلویزیون تماشا 
می‌کنند، برخی هم درحال استراحت هستند. خیلی زود 
مددجویی که همراه با خودروی گشت به گرمخانه آمده 
بود، پذیرش می‌شود. علاوه برخوابگاه وغذا، امکانات 
دیگری از قبیل حمام ، پزشک و مشاور هم در دسترس 
مددجویان است. در همین مدت کوتاهی که در گرمخانه 
هستیم حدود 10نفر با پای خودشان می‌آیند تا شب سرد 

تهران را در این سرپناه گرم صبح کنند.‌‌

در در پناه گرمپناه گرم تهران تهران
آغاز پویش »پناه گرم« برای ساماندهی افراد بی‌خانمان و معتادان متجاهر 
در فصل زمستان با حضور معاون اجتماعی شهردار

در شب‌های سرد گذشته، هیچ 
حادثه قابل توجهی رخ نداد 

محمدامین توکلی‌زاده، 
معاون امور اجتماعی و 
فرهنگی شهردار 
تهران:امسال با تدارک 
بهتر و همکاری وسیع‌تر نهادهایی مانند 
سازمان‌های تابعه نیروی انتظامی، بهزیستی، 
علوم پزشکی، کمیته امداد، فرمانداری، 
استانداری، سپاه و بسیج تلاش می‌کنیم تا 
زمستانی ایمن و بدون حادثه برای شهروندان 
فراهم شود. همکاران ما در سازمان خدمات 
اجتماعی، معاونت خدمات شهری، مناطق و 
سایر مجموعه‌های شهرداری با همت و همکاری 
نهادهای بیرونی، به‌ویژه در مدیریت حوزه‌های 
آسیب‌پذیر شهری، در پاییز آماده‌باش کامل 
بودند و پوشش مناسبی از مناطق مختلف انجام 
شد. خوشبختانه در شب‌های سرد گذشته، هیچ 
حادثه قابل توجهی رخ نداد و امید است با 
تلاش‌های جمعی، این ایام نیز بدون مشکل 
سپری شود. قرارگاه اجتماعی بیش از 4سال 
پیش آغاز به‌کار کرده و ثمرات آن شامل بهبود 
مدیریت آسیب‌های اجتماعی در شهر است. 
گرچه آسیب اجتماعی همواره وجود دارد و 
هیچ‌گاه به صفر نمی‌رسد، اما امروز وضعیت 

تحت مدیریت کامل قرار دارد.

خدمات‌رسانی شبانه‌روزی 
رایگان به مددجویان 

عبدالمجید رحمانی، 
سازمان  مدیرعامل 
خدمات و مشارکت‌های 
اجتماعی شهرداری 
تهران: دستورالعمل پویش از ۱۵آبان به 
مناطق ۲۲گانه شهرداری تهران ارسال شد و از 
۲۰آبان‌ ستادهای منطقه‌ای و ستاد سازمان 
خدمات مشارکت اجتماعی فعال شدند. این 
برنامه چندین‌ ماه قبل برنامه‌ریزی و آماده‌سازی 
شده بود. در این پویش ۵ مددسرای ثابت با 
ظرفیت ۱۵۰۰نفر و ۴۴واحد گشت سیار آماده 
خدمت‌رسانی شبانه‌روزی و رایگان به 
بی‌خانمان‌ها و معتادان متجاهر هستند و 
خدمات تا پایان اسفند ادامه دارد. اتوبوس‌ها و 
سراهای سیار از شب در محل حاضر می‌شوند و 
تا صبح به افرادی که بی‌خانمان یا بی‌سرپناه 
هستند و تمایل ندارند از سراهای ثابت استفاده 

کنند، خدمات ارائه می‌دهند.

از زندان و 
کمپ به گرمخانه 

با چند نفر از مددجویان همکلام می‌شویم. مردی 
میانسال که روی دست و گردنش چند خالکوبی دیده 

می‌شود، خودش را احمد معرفی می‌کند و می‌گوید:»من 
تازه آزاد شده‌ام و یکی دو شب بود که بیرون می‌ماندم. یکی از 
بچه‌ها نشانی اینجا را داد و گفت شب‌ها می‌توانی در گرمخانه 
بمانی. الان دو سه شب است که اینجا هستم و به ما خوب 

می‌رسند.« یکی دیگر که جوان‌تر است و حسن نام دارد، 
می‌گوید:»‌4ماه است که اینجا هستم. بعد از اینکه از 

کمپ مرخص شدم به اینجا آمدم و خدا را 
شکر شرایط‌مان خوب است.« 

۱۵
مددسرای ثابت به 

 مددجویان
  خدمات‌رسانی 

می‌کنند
اتوبوس‌و مددسرای  سیار از شب تا صبح 

به مددجویان خدمات می‌دهند ۱۵
نفر ظرفیت اولیه اتوبوس‌های سیار 

برای پذیرش افراد بی‌خانمان است 300
نفر ظرفیت اولیه گرمخانه‌ها 

برای پذیرش است 1500
خودروی سیار برای امداد‌رسانی به 

افراد بی‌پناه در شهر گشت می‌زنند 80

شب زمان استقرار و 
آغاز خدمات‌رسانی 

اتوبوس‌های سیار است 22: 30

سردار جلالی، عضو هیئت امنای سازمان 
مدیریت بحران شهرداری تهران شد

مهدی چمران: خطوط هفت‌گانه مترو 
کامل می شود

پرویز سروری: با شهر دوستدار 
سالمند فاصله داریم 

نرگس معدنی پور : ۱۱معبر به یاد 
شهدای جنگ ۱۲روزه نامگذاری شد

مهدی اقراریان: نباید در برابر 
مشکلات بی‌تفاوت باشیم 

احمد صادقی: مدیریت حریم توسط 
شهرداری اقدامی درست است 

می
ست

ر ر
امی

ي/
هر

مش
س: ه

عك
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پریسا نوری  | روزنامه‌نگار | »خطوط هفت‌گانه مترو 

کامل  می شود«؛ این جمله شاه‌بیت صحبت‌های گزارش
رئیس شورای اسلامی شهر تهران در جلسه روز 
گذشته بود. مهدی چمران در ابتدای جلسه از تکمیل خطوط 
متروی تهران و عقد قرارداد برای ساخت 3خط جدید خبر داد. اما 
جز توسعه حمل‌ونقل ریلی، در سیصدوهشتادوچهارمین جلسه 
شورای اسلامی شهر تهران مباحث دیگری در حوزه‌های سیاسی، 

اقتصادی و شهری هم مطرح شد.

چهارشنبه  چهارشنبه  1010 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95789578
آغاز بازنگری طرح جامع شهر تهران، به‌زودی

نصرالله آبادیان، معاون شهرسازی و معماری شهردار تهران: بازنگری طرح جامع شهر تهران در دستورکار قرار 
گرفته و به‌زودی آغاز می‌شود و در ادامه، بازنگری طرح تفصیلی نیز انجام خواهد شد. تلاش داریم طرح‌ها با 

نظر متخصصان باشد تا خروجی آنها منجر به تحولات مثبت شود.

تفاهم با ورزشگاه تختی برای رفع معارض آزادراه شوشتری 
عباس شعبانی، معاون فنی و عمرانی شهردار تهران: آزادراه شهید شوشتری بیش از ۹۵درصد پیشرفت فیزیکی 
دارد. منتظر رفع معارض محل اتصال آزادراه شوشتری به بلوار هجرت هستیم. قسمت کوچکی از پارکینگ‌های 

ورزشگاه تختی را باید بگیریم که مذاکرات در حال انجام است. با رفع معارض فاز نخست افتتاح خواهد شد.

فاطمه تنهایی؛ شهردار منطقه ۸یادداشت

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

صدای شهروندان در طرح »من 
شهردارم« شنیده می‌شود

مشارکت شهروندان در تصمیم‌گیری‌های شهری، امروز به‌عنوان 
یکی از ارکان اصلی حکمرانی مطلوب در شهرهای پیشرو جهان 
شناخته می‌شود. طرح »من شهردارم« در تهران، تلاشی هدفمند 
برای هم‌راستا کردن مدیریت شهری با مطالبات واقعی مردم 
و تبدیل دیدگاه‌های شهروندان به تصمیمات اجرایی در مسیر 
توسعه محله‌محور است.تجربه مدیریت شهری در جهان نشان 
می‌دهد شهرهای موفق، شهرهایی هستند که شهروندان را نه صرفا 
به‌عنوان دریافت‌کنندگان خدمات، بلکه به‌عنوان شرکای اصلی در 
تصمیم‌سازی و اداره شهر می‌شناسند. الگوهای بین‌المللی مشارکت 
مردمی، به‌ویژه در قالب بودجه‌ریزی مشارکتی در شهرهای بزرگ 
جهان نشان می‌دهد مشارکت مستقیم مردم در انتخاب پروژه‌های 
محلی، منجر به افزایش اعتماد عمومی، ارتقای شفافیت، پاسخگویی 
مدیریت شهری و بهبود اثربخشی سیاست‌ها می‌شود.طرح »من 
شهردارم« در تهران، نمونه‌ای بومی و اثربخش از این رویکرد جهانی 
است که با ایجاد بستری شفاف و ساختارمند، شهروندان را در فرایند 
تصمیم‌گیری‌های محلی سهیم می‌کند. ورود این طرح به چهارمین 
دوره اجرا، نشان‌دهنده بلوغ آن در نظام مدیریت شهری و نهادینه‌شدن 
فرهنگ مشارکت شهروندی است.همچنین مشارکت مردم، امکان 
 شناسایی دقیق‌تر مسائل و چالش‌های محله را فراهم می‌کند؛ 
چرا  که شهروندان با واقعیت‌های زندگی و نیازهای روزمره محله 
خود آشنا هستند. همچنین اجرای صحیح طرح »من شهردارم« 
سبب می‌شود منابع مدیریت شهری در مسیر مطالبات واقعی 
مردم هزینه و پروژه‌هایی انتخاب شوند که بیشترین تأثیر را بر 
کیفیت زندگی شهروندان دارند.در این میان منطقه ۸ شهر تهران، 
با ساکنانی بومی و قدیمی، ظرفیت بالایی برای مشارکت مؤثر دارد.

طرح دیدگاه‌ها و بیان چالش‌ها از سوی مردم سهم بسزایی در ایجاد 
تحرک توسعه‌ای، افزایش نشاط اجتماعی و پویایی محله‌ها 

ایفا می‌کند و مطمئنا شهروندان با احساس مسئولیت 
و التزام به مشارکت، نقش‌آفرین اصلی در توسعه و 

ارتقای زیست‌پذیری محله خود هستند.در نهایت، 
طرح »من شهردارم« فرصتی است برای عبور از 

مدیریت یک‌سویه و حرکت به تصمیم‌گیری 
مشترک؛ مسیری که در آن صدای 
شهروندان به سیاست شهری تبدیل 
می‌شود. تداوم این رویکرد مشارکتی، 
ضمن تقویت شفافیت و اعتماد عمومی، 
آینده‌ای کارآمد و مردم‌محور برای 
مدیریت شهری و محله‌های منطقه ۸ 

رقم خواهد زد.

پایان حفاری خطوط هفت‌گانه 
زیرزمینی 

در ابتدای جلسه مهدی چمران، 
رئیس شورای اسلامی شهر تهران 
از پایان حفاری خطوط مترو خبر 
داد و گفت: »حفاری خطوط 
هفت‌گانه متروی تهران به اتمام 
رسیده و با افتتاح ایستگاه سرباز 
و چند ایستگاه دیگر و تکمیل 
اقدامات در پایانه‌ها، 7خط مترو 
تکمیل می‌شود.« رئیس شورای 
شهر همچنین از قرارداد 3خط 
جدید مترو خبر داد و اعلام 
کرد: »طبق برنامه پیش خواهد 
رفت، اما در سال‌های آینده به 

بهره‌برداری خواهد رسید.« ‌

ساماندهی دکل‌های برق فشار قوی
میثم مظفر، رئیس کمیته بودجه شورای 
اسامی شهر تهران در تذکر خود از 
ایجاد آشفتگی بصری به‌دلیل نصب 
دکل‌های برق فشار قوی در بزرگراه‌های 
شهید همت و شهید زین‌الدین انتقاد 
کرد و از شهرداری خواست نسبت به 
یکپارچه‌سازی دکل‌ها و تیرهای 
روشنایی اقدام کند و همچنین عوارض 
انسانی و زیست‌محیطی این پروژه در 
رفیوژ میانی بزرگراه‌ها را به‌صورت دقیق 

مورد بررسی قرار دهد. 

نباید در برابر مشکلات بی‌تفاوت باشیم 
مهدی اقراریان، رئیس کمیته نظارت و حقوقی شورای اسلامی 
شهر تهران به تجمع اعتراضی در نقاطی از تهران متاثر از 
فشارهای معیشتی و دغدغه‌های اقتصادی اشاره کرد و گفت: 
»حق اعتراض در قانون جمهوری اسلامی به رسمیت شناخته 
شده است و شنیدن صدای مردم فرصت ارزشمندی برای 
اصلاح مسیر محسوب می‌شود؛ اما با تأسف باید گفت که 
دشمنان ملت به‌ویژه رژیم صهیونیستی خواسته‌های مردم را 
بهانه‌ای برای ایجاد آشوب و ناامنی می‌کنند.« اقراریان تأکید 
کرد: »امروز نباید در برابر مشکلات مردم، تحرکات دشمن و 
سرنوشت مشترکمان بی‌تفاوت باشیم. هرگونه التهاب نخستین 
آسیب را به مردم وارد می‌کند. اصلاح را باید با گفت‌وگو و 
همدلی پیش ببریم؛ بی‌ثباتی نخستین آسیب را به زندگی 

روزمره مردم، خدمات شهری و کسب‌وکارها می‌زند.« 

سپردن حریم به شهرداری اقدامی درست است 
احمد صادقی، رئیس کمیته شفافیت و 
هوشمندسازی شورا هم در تذکر خود با بیان 
اینکه حریم تهران بخشی جدایی‌ناپذیر از مدیریت 
شهری است، گفت: »سپردن حریم به شهرداری 
در چارچوب قانون اساسی و اصول شوراها اقدامی 
درست و مبتنی بر قانون است.« صادقی ضمن 
انتقاد از نگاه استانداری به‌عنوان عرصه حاکمیت، 
خطاب به استاندار تهران خواستار اعتماد به 
شوراها و شهرداری‌ها شد و افزود: »وظیفه دولت 
سیاستگذاری کلان و صیانت از حقوق عمومی 

است، نه دخالت در امور اجرایی شهری.« 

با شهر دوستدار سالمند فاصله داریم 
پرویز سروری، نایب‌رئیس شورای اسلامی 
شهر تهران از برپایی رقابت‌های نشاط 
سالمندی در تهران تقدیر کرد و گفت: »در 
مدیریت شهری ششم رویکرد از حمایت 
صرف به توانمندسازی و مشارکت‌محوری 
تغییر یافته است. تشکیل کانون‌های محلی 
با هیأت‌امنا، گسترش فضاهای فرهنگی، 
ورزشی و اجتماعی در محلات و استفاده از 
تجربه و دانش سالمندان به‌صورت فعال در 
شوراهای محلی و فعالیت‌های داوطلبانه 
بخشی از اقدامات مؤثر بوده است.« 
نایب‌رئیس شورای شهر با بیان اینکه با شهر 
دوستدار سالمند فاصله داریم بر ضرورت 
مناسب‌سازی‌ معابر و بوستان‌ها برای تسهیل 

تردد سالمندان تأکید کرد. 

خطوط هفت‌گانه ‌ مترو کامل می‌شود
در سیصدوهشتادوچهارمین جلسه شورای اسلامی شهر تهران چه گذشت؟

جلسه 384 

پارلمان شهری
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هدف‌گذاری برای سهم ۷۵درصدی حمل‌ونقل عمومی در تهران

زینب عبادی، مدیرکل مهندسی و ایمنی ترافیک شهرداری تهران: براساس مطالعات طرح جامع حمل‌ونقل و ترافیک 
شهر تهران، افق دید ما رسیدن به نقطه‌ای است که ۷۵درصد از سفرهای روزانه شهری توسط ناوگان حمل‌ونقل 

عمومی انجام شود. مدیریت این حجم از جابه‌جایی نیازمند برنامه‌ریزی دقیق و توسعه زیرساخت‌هاست.

بهره‌برداری از ۲ورودی جدید در شبکه متروی تهران
نعمت‌الله فرزان‌پور، مدیرعامل شرکت راه‌آهن شهری تهران و حومه )مترو(: ۲ورودی جدید در ایستگاه‌های 
مترو چهارشنبه ۱۰دی‌ماه به بهره‌برداری می‌رسد؛ ورودی جنوبی ایستگاه متروی هلال‌احمر در منطقه۱۱ و 

ورودی شرقی ایستگاه متروی ۱۵خرداد در منطقه۱۲ که نقش زیرگذر چهارراه گلوبندک را نیز ایفا می‌کند.

تغییر نام ۱۱معبر 
تهران به یاد شهدای 

جنگ ۱۲روزه 

در جریان دستور جلسه شورا 
مبنی بر نامگذاری معابر، تغییر 
نام ۱۱معبر در پایتخت به پاس 

قدردانی از شهدای جنگ ۱۲روزه 
تصویب شد. نرگس معدنی پور 

رییس کمیسیون اجتماعی و 
فرهنگی شورا نام معابر بدین شرح 

اعلام کرد.

 منطقه ۴
 خیابان گل رز در خیابان 

شهید نیلفروشان به نام شهید هادی 
عباسی تودشکی

منطقه ۸
 کوچه پنجم خیابان مدنی به نام 

شهید مجتبی آقابابایی
 دوربرگردان غیرهمسطح بزرگراه 
شهید باقری )بین خیابان جانبازان 

شرقی و پل حقانی( به نام شهید 
یاسمن باکوئی

منطقه ۱۰
 کوچه یزدانی خیابان قزوین به نام 

شهید جواد سعیدی
 کوچه اسلامی خیابان آزادی به نام 

شهید معصومه شهریاری‌فر
 کوچه افتخاری خیابان کمیل به نام 

شهید علیرضا صمدی
 کوچه فرشته خیابان آذربایجان به 

نام شهید داوود عیوضی خامنه
 کوچه معین محدوده خیابان 

جیحون به نام شهید حسین یاوریاد
منطقه ۱۱

 کوچه قهرمان خیابان امام 
خمینی)ره( به نام شهید محمدمهدی 

میرزایی
 کوچه بی‌نظیر خیابان کارگر جنوبی 

به نام شهید مهدی صارم‌پور
منطقه ۱۲

 خیابان تهرانی یکم خیابان 
۱۷شهریور به نام شهید حامد اصفهانی

لزوم ساخت پناهگاه‌های چندمنظوره 
در ساختمان‌های بلند

مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران به 
روال هر جلسه در جمع خبرنگاران حاضر شد و به 

سؤالات آنها پاسخ داد. 
افزایش اعتبار شوراها: جایگاه شوراها در مدیریت شهری 
و کشور باید تقویت شود. مشارکت مردم در انتخابات شوراها 
به عملکرد شوراها، رسانه‌ها و شرایط اقتصادی و سیاسی 
کلان کشور بستگی دارد و بیشترین اثرگذاری مربوط به 
عملکرد خود شوراهاست که باید وضعیت بهتری ایجاد و 
آن را برای مردم تبیین کنند. اختلاف نظر در شورا طبیعی 
است. شورا باید با انسجام و همفکری پیش برود و اختلافات 
در چارچوب منطقی و قانونی باشد؛ چراکه خروج از این 
مسیر می‌تواند بر زندگی مردم اثرگذار باشد. در دوره چهارم 
مدیریت شهری با همدلی و توانمندی توانستیم از چالش‌ها 
عبور کنیم و نشان دادیم که شورا به بلوغی فراتر از حد 

معمول رسیده است.
ضرورت آمادگی تهران برای بحران‌های 
مختلف: در طرح شورا ۳۰بند در این زمینه 
پیش‌بینی شده که باید براساس آن عمل 
شود. در ساخت ساختمان‌های بلندمرتبه 
باید پناهگاه‌های چندمنظوره درنظر گرفته 
شود تا در شرایط مختلف قابل استفاده باشند.

سیستم‌های هشدار: شهرداری سیستم 
اذان‌گویی پیش‌بینی کرده و برای آژیر می‌توان 
از رادیو، تلویزیون و تلفن همراه استفاده کرد؛ 
هرچند هنوز درباره پخش آژیر در سطح شهر 
تصمیمی اتخاذ نشده است. درصورت وقوع جنگ، 
جلسات شورا در مترو یا بخش‌های دیگر برگزار 
خواهد شد و درصورت امکان خبرنگاران نیز حضور 

خواهند داشت.

مصوبه‌ها چه بود؟ 
انتخاب سردار سرتیپ پاسدار غلامرضا جلالی‌فراهانی، رئیس سازمان پدافند غیرعامل 

کشور به‌عنوان عضو هیأت‌امنای سازمان مدیریت بحران شهرداری تهران
اساسنامه شرکت توسعه مجتمع‌های ایستگاهی متروی تهران 

اساسنامه شرکت نمایشگاه‌های بین‌المللی شهرآفتاب تهران
طرح الزام شهرداری تهران به راه‌اندازی دبیرخانه مدیریت پسماند در شرایط اپیدمی

چمران 
در جمع 
خبرنگاران 
چه گفت؟

تحول ایران بعد از جنگ 12 روزه
زاکانی: فشار اقتصادی را تشدید کرده‌اند تا مردم به خیابان‌ها بیایند

نهمین کنگره سراسری جمعیت ایثارگران انقلاب اسلامی 
که در 4محور »انسجام حول ولایت«، »ایستادگی برای 
وطن«، »معیشت آبرومندانه« و »مشارکت برای ایران 
قوی« برگزار شد، میزبان علیرضا زاکانی، شهردار تهران 
بود. سکاندار پایتخت با حضور در این همایش ملی در 
صحبت‌هایش ضمن تأکید بر نقش انقلاب اسامی در 
بیداری ملت‌ها درباره موضوعات مختلف دیگر نیز توضیح 

داد که در ادامه می‌خوانید. 

قیام برای تحول به شعارهای کنگره افزوده شود
الحمدلله مسیری که از دهه۷۰ آغاز شده همچنان استمرار دارد. 
پیشنهاد می‌کنم در کنار 4شعار کنگره نهم، شعار قیام برای 
تحول نیز اضافه شود، چراکه اساس حرکت جمعیت و مسیر 
آینده تحول، آبادانی و پیشرفت است. انقلاب اسلامی الگویی 
موفق برای تغییر ارائه کرد. این انقلاب با اسلام، مردم و رهبری 
پیامبرگونه امام به پیروزی رسید و در عرصه داخلی و جهانی 
چالش‌های اساسی برای نظام سلطه ایجاد کرد. انقلاب اسلامی 
در بیش از 4دهه نشان داد که کارآمدی و ایستادگی آن زبانزد 
است و دانش‌آموختگان مکتب انقلاب اسلامی در هر نقطه‌ای با 

پایداری شناخته می‌شوند.

الگویی موفق برای تحول
برای تحول باید الگوی موفق داشته باشیم. اما اگر نتوانیم 
چارچوبی برای تحقق آن فراهم کنیم، این پرسش پیش می‌آید 
که بعد چه خواهد شد؟ مثلا اگر انقلاب کنیم و سپس روش 
غربی را در جامعه پیاده کنیم، چه اتفاقی رخ می‌دهد؟ انقلاب 
اسلامی در حوزه سیاسی تحول ایجاد کرد، اما در حوزه فرهنگ، 
اقتصاد و اجتماع اجازه تحقق کامل داده نشد. در حوزه دفاع 
الگویی موفق داریم و در جنگ توانستیم کاستی‌ها را جبران 
کنیم، اما در حوزه اقتصاد، آنچه رهبرانقلاب فرمودند هنوز به 

الگویی جامع برای کل کشور تبدیل نشده است. 

در جنگ 12روزه دشمن ناکام ماند
در جنگ ۱۲روزه معلوم شد رهبری عزیزتر از جان ما،  ابرمردی 
که غربی‌ها می‌گفتند هر کاری ما می‌کنیم او خنثی می‌کند، 
موفق شدند توطئه‌ها و فتنه‌های آنان را خنثی و نابود کنند. 
مردم ایران وفادار و موفق بودند و نیروهای مسلح در صحنه 

حضور داشتند. نمونه‌ای از ایثار این بود که پدر و پسری در 
مجموعه موشکی سپاه در یک مقر حضور داشتند؛ پدر به 
شهادت رسید و پسر حاضر نشد عرصه را ترک کند و در 
شلیک‌های بعدی خود نیز به شهادت رسید. اینها در تاریخ مانند 
خورشید می‌درخشند و تأسی به سیدالشهدا را نشان می‌دهند. 
در جنگ ۱۲روزه دشمن قطعا شکست خورد؛ هرچند ضربه زد، 

اما در تمام راهبردها ناکام ماند. 

دشمن باید ناامید شود
معمولا جنگ‌ها منشأ تحولات بزرگ می‌شوند. ما چه برنامه‌ای 
برای تحول بزرگ ایران بعد از جنگ ۱۲روزه داریم؟ باید پاسخی 
معتبر در عرصه فرهنگ، اجتماع، اقتصاد و سیاست ارائه دهیم 

بزرگ کشور نهایت استفاده را ببریم و از ظرفیت‌های 
جبران شود و تاب‌آوری اساسی تا ناترازی‌ها 
دشمنان می‌خواهند به خون و تحقق یابد. 

خونریزی‌های گذشته بازگردند اما 
باید ناامید شوند. وعده این 
پیروزی را امام به ما دادند. 
ایشان فرمودند این قرن، 
قرن غلبه مستضعفین بر 
مستکبرین است و پرچم 
انقلاب بر کاخ‌های زروزور 

برافراشته خواهد شد. وعده‌های انقلاب مبتنی بر ضمیر آگاه و متصل 
به باطن عالم است و با هنجارهای بیرونی سازگاری کامل دارد. 

چاره‌ای جز تحول نداریم 
چاره‌ای جز تحول نداریم؛ تحولی درون‌زا. هیچ‌کس در دنیا 
به ما کمک نمی‌کند. بله، گسل‌هایی در جهان وجود دارد که 
می‌توانیم از آنها بهره ببریم و این هوشمندی ماست. برخی 
قدرت‌ها در تضاد با یکدیگرند و می‌توانیم با آنها قرابت و 
پیوستگی بیشتری داشته باشیم؛ اما درنهایت باید دست خود را 
به زانوی خودمان بگذاریم و بلند شویم. کشور را باید از درون با 
الگویی که رهبرانقلاب فرمودند، یعنی اقتصاد مردمی، فرهنگ 
مردمی و مردم‌سالاری توسعه دهیم و در حوزه اقتصاد، اجتماع، 

فرهنگ و سیاست واقعا مردم را مشارکت دهیم. 

بازگشایی گره مشکلات کشور 
سیاست را نباید فقط در پای صندوق‌های رأی دید؛ می‌توانیم 
الگوی مدیریت مشارکتی را در جامعه پیش ببریم. اگر این مسیر 
طی شود، قطعاً به توفیق خواهیم رسید. حضرت آقا فرمودند 
جوانان نمی‌گذارند راه انقلاب روی زمین بماند و این انقلاب به 
لطف الهی به پیروزی نهایی و پرچمداری حضرت ولی‌عصر)عج( 
منجر خواهد شد. لذا ما به دنبال راهی بودیم که مشکلات و 
ناترازی‌ها را پشت سر بگذارد و الگویی موفق در حوزه اقتصاد، 
فرهنگ و اجتماع ارائه دهد. راهی که دشمنان را ناامید کند، 
همان‌طور که در جنگ ۱۲ روزه به این نتیجه رسیدند که 
نمی‌توانند.امروز دشمنان فشار اقتصادی را تشدید کرده‌اند و 
می‌گویند مردم ایران بر اثر فشار اقتصادی به خیابان‌ها خواهند 
آمد. اما این نقشه باید به اختلال کشیده شود.  راه سوم تمام 
اقتضائاتش در داخل کشور است و می‌تواند به سرعت کشور را از 

وضعیت موجود عبور دهد. 

خطوط هفت‌گانه ‌ مترو کامل می‌شود
در سیصدوهشتادوچهارمین جلسه شورای اسلامی شهر تهران چه گذشت؟

شهرداری تهران در 4سال اخیر عملکرد بی‌نظیری داشته است 
محمدجواد عامری، دبیرکل جمعیت ایثارگران انقلاب اسامی:برخی مسئولان که عملکرد عالی دارند، مورد 
هجمه قرار می‌گیرند. شهرداری تهران در 4سال اخیر در همه حوزه‌ها ازجمله فضای سبز، مترو، تونل‌سازی، تقاطع‌های 
غیرهمسطح، وارد کردن اتوبوس‌های تولیدی و وارداتی به حمل‌ونقل عمومی و بسیاری زمینه‌های دیگر عملکردی بی‌نظیر 
داشته است. حتی در جنگ ۱۲روزه، مشکلات خانه‌های آسیب‌دیده در تهران را شهرداری بدون بودجه دولتی برنامه‌ریزی و 
حل کرد. دولت کار را به چند وزیر سپرده بود اما پیش نمی‌رفت. شهرداری تهران با جدیت وارد شد و کار را به سرانجام رساند. 

در زمینه‌های فرهنگی نیز اقدامات ارزشمندی انجام شد که در موارد متعدد تقدیر مقام‌های عالی نظام را به‌دنبال داشت. 
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

بازگشت مهران
روزهای دوری به سر آمد. مهران احمدی پس از نبردی نفسگیر با مصدومیت، بالاخره سایه سنگین غیبت 
را کنار زد. او می‌آید تا در نخستین کارزار نیم‌فصل دوم، در قلب تبریز مقابل تراکتور، دوباره فرماندهی میانه 

میدان را به‌دست بگیرد. حالا تمام چشم‌ها به جادوی اوست تا نبض آبی‌ها دوباره تندتر بزند.

غیبت رامین
سرمای دی‌ماه با غیبت رامین در تمرین استقلال سوزنده‌تر شد. ستاره‌ای که روزی بمب نقل‌وانتقالات بود، حالا 
به‌نظر می‌رسد پشت حصار بیماری پنهان شده است. او دیروز به بهانه بیماری در تمرین استقلال حاضر نشد. 

اما نگاه‌های غضب‌آلود ساپینتو در محل تمرین آبی ها ، کماکان بوی جدایی می‌دهد.

جام‌جهانی اشرافی

روزگاری بود که فوتبال را »بازی توده‌ها« 
می‌نامیدند؛ ورزشی که تنها پیش‌نیازش 
یک توپ پلاستیکی و قلبی مالامال از عشق 
بود. اما امروز، در آستانه جام‌جهانی ۲۰۲۶، 
این عشق به کالایی لوکس تبدیل شده که 
گویی برچسب »ورود ممنوع« برای طبقه 
متوسط و ضعیف روی آن چسبانده‌اند. صحنه را تصور کنید؛ جیانی 
اینفانتینو، با همان لبخند همیشگی و کت‌وشلواری اتو کشیده، در 
دوبی پشت تریبون می‌رود. او از ارقامی صحبت می‌کند که بیشتر 
شبیه  گزارش مالی یک ابرشرکت تکنولوژی است تا یک فستیوال 
ورزشی. او با افتخار از ‌۱۵۰میلیون درخواست بلیت در ‌۱۵روز 
می‌گوید؛ از آماری که به زعم او، معادل ‌۳۰۰سال تاریخ جام‌جهانی 
است. اما لایه‌ پنهان این افتخار، بوی تند سودجویی می‌دهد. رئیس 
فیفا طوری از این تقاضا دفاع می‌کند که انگار قیمت‌های نجومی، 

پاداش این اشتیاق هستند، نه مجازات آن!
داستان از جایی تلخ می‌شود که به لیست قیمت‌ها نگاه می‌کنیم؛ 
بلیت‌هایی که قیمت‌شان نسبت به قطر ۳برابر شده و برای 
نشستن بر صندلی‌های فینال، گاهی باید تا ۸هزار دلار هزینه 
کرد. اینفانتینو مدعی است که اگر این پول‌ها نباشد، فوتبال 
در ‌۱۵۰کشور می‌میرد. اما پرسش اینجاست؛ فوتبالی که برای 
تماشایش باید فرش زیر پای خانواده را فروخت، اصلاً برای چه‌کسی 
توسعه می‌یابد؟ برای کودکانی در زاغه‌های برزیل یا کوچه‌های 
ایران، یا برای سرمایه‌داران وال‌استریت که جام جهانی را با یک 

مراسم مجلل اشتباه گرفته‌اند؟
فیفا با رندی تمام، بلیت‌های ‌۶۰دلاری را به‌عنوان رحمت به 
هواداران معرفی کرده؛ قطره‌ای ناچیز در اقیانوسی از گرانی که 
بیشتر به یک شوخی تلخ شبیه است تا راهکار. حقیقت این است 
که فوتبال، زیر چکمه‌های تجارت، در حال از دست دادن روح 
خود است. استادیوم‌های مدرن آمریکا و کانادا شاید پر شوند، اما 
احتمالا از کسانی که به جای فریاد زدن از عمق جان، نگران زاویه 
سلفی‌هایشان با بلیت‌های چند هزار دلاری هستند. در این نمایش 
پر زرق‌وبرق، اینفانتینو نقش اول داستانی را بازی می‌کند که در آن 
»پول« جای »پاس« را گرفته است. جام جهانی ۲۰۲۶ ممکن است 
بزرگ‌ترین تورنمنت تاریخ باشد، اما اگر با همین فرمان پیش برود، 
قطعاً تنهاترین و اشرافی‌ترین آنها نیز خواهد بود؛ جایی که عشق 

به فوتبال، پشت درهای بسته بانک‌ها جا می‌ماند.

نقدی بر قیمت‌های نجومی بلیت‌های جام‌جهانی 

عصر سرد تبریز
در عصر سرد تبریز، ورزشگاه یادگار امام‌)ره( شاهد 
داستانی بود که برای هواداران تراکتور بیش از 
حد تکراری و گزنده به‌نظر می‌رسید. سرخ‌پوشان 
آذربایجان که برای حفظ بقا در کورس مدعیان و 
کاهش فاصله با صدر جدول به میدان آمده بودند، در 
برابر ملوان بندرانزلی بار دیگر در حصار تساوی بدون 
گل گرفتار شدند تا از رقبای اصلی خود عقب بمانند. 
این بازی، نمایش حسرت‌هایی بود که 2بار توسط 
تکنولوژی بازخوانی و رد شد. در دقیقه ۳۳، وقتی 
ورزشگاه از شادی گل اول به لرزه درآمد، کمک‌داور 
ویدئویی با رأی خود سکوت را بر سکوها حکم‌فرما 
 VAR کرد. اما این پایان جدال تراکتور با سرنوشت و
نبود؛ در نیمه دوم نیز بار دیگر توپ از خط دروازه ملوان 
گذشت، اما باز هم تکنولوژی در نقش قاضی سختگیر 
ظاهر شد و گل را به‌دلیل آفساید مردود اعلام کرد 
تا آه از نهاد پرشورها بلند شود. این تساوی، امتداد 

مسیری بود که هفته پیش در تقابل با شمس‌آذر 
آغاز شده بود؛ جایی که باز هم موتور گلزنی تیم در 
بن‌بست تاکتیکی خاموش ماند. نگاهی به کارنامه 
اخیر نشان می‌دهد که در 5بازی گذشته، تراکتور 
در 4مسابقه به تساوی صفر-صفر رضایت داده و تنها 
یک‌بار مقابل پیکان طعم پیروزی را چشیده است. 
حالا تراکتور نیم‌فصل را در جایگاه چهارم به پایان 
برده، اما فاصله 7امتیازی با صدر جدول، باری سنگین 
بر دوش آنهاست. این وضعیت وقتی نگران‌کننده‌تر 
می‌شود که بدانیم پیروزی سپاهان در بازی پیش‌رو، 
این شکاف را به عدد ترسناک ۱۰ امتیاز می‌رساند و 
برد استقلال می‌تواند تراکتور را به رده پنجم تبعید 
کند. تراکتور که می‌توانست با این 3امتیاز به قامت یک 
مدعی جدی بازگردد، حالا در ترافیک بالای جدول 
گیر افتاده و برای فرار از این رخوت هجومی، چشم به 

روزهای نقل‌وانتقالات دوخته است.

داستان یک انصراف
درحالی‌که هواداران فوتبال در جنوب کشور خود 
را برای میزبانی از یکی از بزرگ‌ترین مسابقات 
فصل آماده می‌کردند، سایه سنگین انصراف بر 
جدال استقلال و فولاد هرمزگان در جام حذفی 
سنگینی می‌کند. این مسابقه که قرار بود در 
مرحله یک‌هشتم نهایی، شور و حال فوتبالی 
را به ساحل خلیج‌فارس ببرد، حالا در پیچ‌وخم 
معادلات مدیریتی و فشردگی تقویم لیگ دسته 
دوم گرفتار شده است. هسته اصلی این بحران 
به تداخل برنامه‌ها بازمی‌گردد. کادر فنی فولاد 
هرمزگان مدعی است که اولویت‌بندی سازمان 
لیگ، آنها را در موقعیتی ناعادلانه قرار داده؛ 
جایی که باید میان جنگ نابرابر با غول پایتخت 
و حفظ شانس صعود به لیگ یک، یکی را انتخاب 
کنند. رضا مرتضی‌زاده، سرمربی این تیم، با 
نگاهی واقع‌گرایانه معتقد است که فرسودگی 

ناشی از سفرهای پیاپی و بازی‌های فشرده، 
ساق‌های بازیکنانش را برای هدف اصلی باشگاه 
یعنی صعود، لرزان خواهد کرد. ارسال نامه 
اعتراض‌آمیز به سازمان لیگ، حالا این تقابل را از 
مستطیل سبز به اتاق‌های دربسته منتقل کرده 
است. اگرچه انصراف قطعی می‌تواند استقلال را 
بدون زحمت و با یک پیروزی انضباطی به مرحله 
یک‌چهارم نهایی بفرستد، اما این اتفاق برای روح 
رقابت‌های جام حذفی یک شکست محسوب 
می‌شود. اکنون همه نگاه‌ها به سازمان لیگ است؛ 
آیا با تغییر برنامه، چراغ ورزشگاه بندرعباس 
برای آبی‌ها روشن می‌ماند یا استقلال در سکوت 
خبری، از یک مانع سخت عبور خواهد کرد؟ 
سازمان لیگ فعلا از فولادی‌ها درخواست کرده 
تا نامه انصراف خود را خیلی شفاف و رسمی به 

این سازمان ارسال کنند.

مهربانی قرعه همچنان با تیم‌های ایرانی همراه است

بخت بلندبخت بلند
صادقانه باید گفت این اواخر آیین 
قرعه‌کشی در همه مسابقات بین‌المللی 
با فوتبال ایران مهربان بوده است. شاید 
نقطه اوج این داستان، قرعه‌کشی 
جام‌جهانی 2026بود؛ جایی که گروه ایران 
متشکل از تیم کشورمان، بلژیک، مصر و 
نیوزیلند آنقدر آسان از کار در آمد که حتی 
خود امیر قلعه‌نویی هم نتوانست سهولت 
این قرعه را نادیده بگیرد! در لیگ نخبگان 
آسیا هم همین شرایط را داشتیم 
و تنها نماینده 
ایران یعنی 

تراکتور، از رویارویی با قدرتمندترین 
تیم‌های قاره یعنی نمایندگان عربستان 
سعودی به کلی معاف شد. حتی قرعه 
2 تیم سپاهان و استقلال در سطح دوم 
آسیا هم خوب از آب درآمد و اتفاقات 
بعدی هم به آنها کمک کرد، مثل انصراف 
تیم هندی در گروه سپاهان که باعث شد 
آنها با وجود شروع ضعیف‌ترشان، موفق 

به صعود شوند.
این مقدمه‌چینی را انجام دادیم تا بگوییم 
مدارا کردن قرعه با تیم‌های ایرانی، در 
مرحله یک‌هشتم نهایی لیگ قهرمانان 
آسیا )سطح دوم( هم ادامه داشته و در 
روزی که همه نگران بودند سپاهان یا 
استقلال به النصر عربستان بخورند، آنها 
به کلی در سمت دیگر جدول قرار گرفتند. 
به این ترتیب شاگردان محرم نویدکیا 
باید با الاهلی قطر مصاف بدهند و تیم 
ریکاردو ساپینتو هم به مصاف الحسین 
اردن خواهد رفت. مسابقات این مرحله 
به‌طور رفت و برگشت و در دهه سوم 
بهمن‌ماه برگزار خواهد شد. بعید به‌نظر 
می‌رسد هیچ‌کدام از دو تیم ایرانی برای 
صعود از این مرحله کار سختی داشته 
باشند. درصورتی که این اتفاق رخ بدهد 
و هر 2 تیم بالا بروند، آنها در یک‌چهارم 
نهایی باید به مصاف هم بروند و می‌توانیم 
یک نبرد صددرصد ایرانی ببینیم. به این 
ترتیب تیم‌های کشورمان تا نیمه‌نهایی 
با النصر عربستان و حتی الوصل امارات 
رودررو نخواهند شد. اصلا همین که تا آن 
مرحله یکی از 2 تیم النصر یا الوصل اوت 
می‌شوند هم یکی دیگر از مزایای این قرعه 
است، گرچه شیرین‌تر خواهد بود اگر هر دو 

تیم از گردونه مسابقات کنار بروند!
این بازی‌ها به همین تناسب در منطقه 
شرق هم ادامه خواهد داشت و آنجا نیز 
تیم‌ها با یکدیگر رقابت خواهند کرد تا 
بهترین تیم شرق فینال را در مقابل بهترین 
تیم منطقه غرب برگزار کند. پوهانگ 
استیلرز کره‌جنوبی و گامبا اوزاکای ژاپن 
ازجمله تیم‌های شناخته‌شده‌تر شرق 

هستند که از قضا در یک‌هشتم به 
هم خورده‌اند و یکی از آنها 

به سرعت از گردونه 
اوت  مسابقات 

خواهد شد!
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